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Rolul băncilor româneşti din 
Ardeal, în pregătirea Unirii *J 

începuturile organizaţieli de credit a românilor ardeleni a 
împlinit în anul 1943, al 75-lea an de existenţă, fiind această 
organizaţie mai tânăra decât organizaţia de. credit a saşilor sau 
ungurilor, naţii convieţuitoare cu noi. 

In adevăr, în Ungaria cea dintâi bancă s'ai înfiinţat Ia Bra
şov în anul 1835, Kronstaedter Allgemeine Sparkassa, având un 
capital iniţial d t 4.072,70 fll. repartizat asupra 90 asociaţi şi 
fiind o cooperativă sistemul Schultze—Delltzsch, căreia îi ur
mează în 1840, Erste Pester Vateriaendische Sparkassa, dj n; Bu
dapesta şi în 1841, Herm/annstaedter MlgemeiUe Sparkassa cu 
uri capital de 1.322 fll, care în 1900 era încă de numai 10.000 
cor. Forma ei juridică eira tot o cooperativă de credit după siste
mul Schultze—Delitzsch, sistem împrumutat din Germania; 1). 

Noile înfiinţări de bănci sau cooperative de credit merg ane
voios chiar şi la concetăţenii noştri saşi şi unguri, căci până în 
preajma anului 1870, abia funcţionează pe teritoriul) fostei Un
garii 100 astfel de orglanizaţiuni de credit. 

Cele două bănci săseşti urmăresc scopuri naţionale şi altruii-
stice, ajutoraxea cu credit ieftin a populaţiei săseşti de negustori 
sil meşteşugari din cele două oraşe şi acest lucru rezultă ou pri
sosinţă din statutiete lor cari prevăd : 

ca, jumătate din beneficiile anuale să fie folosite pentru ope
re de folos obştesc; 

capitalul social, să fie remunerat cu un procent egal cu do
bânda, plătită după depuneri şi în fine 

restul ce mai rămâne din beneficiile anuale, să fie trecut Ia 
fondul de rezervă. 

Iobăgia, care pentru ţăranul român dăinueşte până către 

*) Conferinţă ţinută la Camera de Comerţ din Braşov, în ziua de 23 
Ian. 1944, pentru comemorarea a 26 ani împliniţi, dela unirea Ardealului 
cu Patria Mamă. 

*) Petra Petrescu, Monografia Băncii Albina, 1897, pag. 4 şi Dr. N. 
Tetra, Băncile Româneşti dia Ardeal şi Banat, 1936, pag. 6. 
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sfârşitul anului 1848, reduce pe ţăran în ocupafiunile sale aproa
pe numail la agricultură şi creşterea vitelor şi numai în puţine 
locuri s'a desvoltat şi un comle'rţ rudimentar, dar legat aproape 
exclusiv numiai de ocupaţia luii principală. 

Gospodăria lui prezentând o economie complectă — evident 
pe-o scară de tot redusă — îi satisface nevoile siale de tfaiu, 
încât nu simte nevoia unor obiecte pe cari să fie obligat să le 
procure de aiurea şi din afara gospodăriei salte, astfel încât banii 
nu jucau un rol prea important în viaţa lui, cel puţin pentru 
'timpul, cât .a trăit în iobăgie. 

O schimbare esenţială se produce abiia după 1848, când 
din iobag, — peste noapte — devine mic agricultor, lucrând 
pământul pe cont propriu şi. simţind nevoia uneltelor agricole şi 
a vitelor de lucru, pentru cumpărarea cărora însă avea nevoe 
de bani. 

La aceste lipsuri imediate se mai adaugă apoi, setea lui du
pă acapararea de pământ în vederea sporirii patrimoniului său 
şi asigurării unei existenţe mai omeneşti şi mai lipsită de griji. 

Dar pentru aceste lucruri .avea nevoe de bani, cari îi lipseau 
şi pe cari din lipsa unei organizaţiu.ii de credit naţionale îii îm
prumuta dela alţi săteni, în special dela milcii comercianţi con
vieţuitori cu ei, mai apoi deila evreii aşezaţi ca, comercianţii şi 
mici undustrilaşi prin satelel noastre — cari în curând ajung la 
bunăstare materială ajutaţi fiind şi de cămătăria practicată de 
eă1 — erau însă cu desăvârşire excluşi della binefacerile creditului 
organizat şi relativ mai ieftin, difuzat de organizaţîunile de cre
dit «a'le saşilor şi ungurilor. 

Cămătăria acelor vremi după afirmaţiile lui Petra Pet rescu 2 ) 
mergea până la 100°/o, iar după uni articol publicat în revista Eco
nomul din Blaj, Nr. 22/1878, chiar şi mail sus, căci iată ce nu se 
spune în acel articol, întitulat: „Poporul1 şi speculanţii sau cămă
t a r i i " 3 ) . 

„Hectolitrul de OUCUIPUZ a costat îu primăvara aoeaista neîntrerupt 
6.50 fl. (circa 13 Lei aur) nu .numai îm piaţa Blajului, ci şi ta alte locuri. 
Speculanţii noştri au adus cucuruz şâ'-l dau pe aşteptare până la toamnă, 
hectolitrul ou 11 fl. Dacă1 vom considera, că împrumutul acesta abia aiu
rează 6 lumii şi după 6.50 fl. capital ee ia penitmu acest timp 4.50 fl., acea
sta ou face nici mai mult şi iniei mai puţin <de ÎSS1^ procente la an, 
adecă după fiecare 1 fl., 1.38 fl. interese, ini adevăr^ frumos câştig." 

Cu toate .acestea trebue să treacă mai bine de 25 die ani — 
dela desfiinţarea iobăgiei — până când în fine şi românii se gân
desc la înfiinţarea unei bănci serioase, bine dotată cu fonduri 
proprii şi excelent organizată, care este în stare să-i ajute serios 
şi temeinic în năzuinţele lor spre mai bine şi dela înfiinţarea că-

2) P. Petrescu, op. citat, pagr. 7. 
3) Dn. G. Dragoş, Cooperaţia diin Ardeal, 1933, pag. 17. 
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reia, în adevăr românii fac progrese economice atât de importante 
şi de vizibile, încât daiu de gândit asupritorilor lor milenari, ridi
când ca o furtună protestele presei ungureşti, care cerea întoar
cerea vremii şi readucerea românilor, în cătuşele îobăgiei eco
nomice. 

Saşii şi ungurii, cari se bucurau de toate libertăţile politice, 
de-o bunăstare materială pronunţată — comerţul şi industria gă-
sindu-se în mâiinile lor — de privilegiile ţechurilor, în cari ro
mânii nu erau nici admişi, şi nici suferiţi, se mai bucurau din bel
şug şi de lumina culturii răspândită prin şcolile de toate gradele, 
dela şcoala primară până la cele mai înalte şcoli, au putut ataca 
cu succes şi problema organizării creditului, pe când românii, 
scăpaţi de iobăgie abia în 1848,, se găseau în faţa altor probleme 
cu mult maii, importante, cari aşteptau o grabnică soluţionare, ei 
fiind siliţi să meargă treptat în aceste realizări. 

Lupta politică angajată de marele Arhiereu Andrei Baron de 
Şaguna, vizează mai întâi şcoala şi biserica, şcoala, pentrucă ro
mânii în marea lior majoritate erau neştiutori de carte, iar satele 
româneşti erau lipsite aproape complect de şcoli, mai apoi' bise
rica, care trebuia scoasă de sub influenţa şi jurisdicţiuneia Patri
arhiei de Carlovaţ şi apoi,, se cerea încadrată de preoţi luminaţi. 

Se dă deci în mod firesc întâietate tuturor problemelor de 
ordin cultural şi bisericesc, rămânând pentru o maii târzie solu
ţionare orgaimzareia economică, care însă n'a fost neglijată în 
concepţia marelui Arhiereu, după cum o putem constata din sta
tutele Astrei, cari poartă pecetea gdmului său*). 

In cei 24 ani scurşi dela ştergerea iobăgiei şi până la înfiin
ţarea primului institut de credit, s'a realizat organizarea învăţă
mântului primar, înfiinţarea: Liceelor dela Braşov şi Brad, ceva 
mai târziu a Şcolii Superioare de Comerţ din Braşov, Institutului 
Teologic din Sibiu şi ridicarea lui la rang de institut academic 
— nu se admiteau decât tineri cu bacalaureatul, iar durata cursu
rilor, contrar opoziţiei făcută de Guvernul Maghiar, s'a stabilit 
la 3 ani — şi a Şcoaflei Normale de băeţi din Sibiu, cu durata 
cursului de 3 ani apoil 4 ani, punând preoţii şi dascălii noştri 
în privinţa pregătirii, alături de preoţii şi dascălii saşiilor şi un
gurilor. 

Această muncă uriaşe de organizare şcolară şi1 bisericească 
a fost secondată de tipărirela de cărţi bisericeşti şi destinate în
văţământului de, toate gradele, însuşi genialul Arhiereu osteneşte 
neobosit în întocmirea de astfel de cărţi — bisericeşti şi şcolare 
— de înfiinţarea de ziare, reviste de specialitate, tipografii, iast-
fel că, opera de culturalizare face progrese atât, de mari, încât 
după 24 ani, pătura intellectuiaiKă românească nu se maii compune 
aproape numai din câţiva dascălii şi ceva mai mulţi preoţi dispui 

*) Iasif Gârbacea, Astra, conferinţă rostită în Dec. 1943. 
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nând însă de o cultură redusă, ci numărul acestora a crescut con
siderabil, cadrul s'a lărgit, înţeleptul* vlădică îndrumând şi aju
tând cu bani, tineretul nostru dornic de carte şi spre alte cariere, 
închise sau necunoscute nouă până atunci.. 

Prin Astm, se caută organizarea economică şi îndrumarea 
românilor spre comerţ şi meşteşuguri, se nizueşte să se realizeze 
aaeste deziderate prin conferinţe şi prin lupta dusă contra ţechu-
rilcr, privilegiile acestora ştergându-se pentru totdeuna, în preaj
ma anului 1870. 

Dar a rămas nesoluţionată problema creditului şi a cămătă
riei, care continua să înflorească, distrugând multe existenţe şi 
îmbogăţind în continuare pe saşi, unguri şi mai ales pe evrei, 
veniţi de pe meleagurile Galiţiei, pripăşiţi printre noi în mediul 
orăşănesc şi mai apoi infiltraţii şi cuibăriţi şi la sate1, ca negu
stori, mici industriaşi şi chiar şil meseriaşi, făcând pe bancherii 
satelor, introducând o nouă practică, împrumutarea cu bani şi 
admiţând ca atât capitalul cât şi dobânda, să M se restitfle în 
produse agricole, prin ceea ce dobânda devine şi mai usturătoa
re ajungând până la 2000A>, cum foarte bine observă Directorul 
Băncii Ardeleana din Orăştie, D-l Ion Lapedatu, astăzi Vice-Gu-
vernator al Băncii Naţionale a României, în „Monografia Băncii 
Ardeleana" tipărită din prilejul) împlinirii alor 25 ani dei activi
t a t e 6 ) . 

Mitropolia de Sibiu, băneşte sljab dotată şi miaşter ajutată 
de Guvernul Maghiar, în repeţite rânduri a fost nevoită să se 
împrumute cu diferite sume de bani, pe cari i-a găsit întotdeauna 
în comuna Răşinari, situată în nemijlocita apropiere a reşedinţei 
din Sibiu. 

Marele Arhiereu, ori de câte ori simţea nevoia de a se odihni 
sau de a se linişti — de atâtea ori i-a fost amărâtă viaţa, în mod 
cu totul inutil — se rtefugia în această comună, situată la poalele 
munţilor, găsind linişte, o bună primire şi inimoasă ospitalitate 
la preotul cărturar Sava Popovici Barci^nu, cât şi Ia fruntaşii co
munei Coman Cioranu, sau fiul acestuia Bucur Cioranu şi la 
socrul său Şerbain Giurculeţiu, — lla înmormântarea acestuia din 
urmă, participând din iniţiativă proprie chiar în persoană — cari 
nu odată l-au ajutat cu bani, fără dobândă. Probabil a apreciat 
foarte mult nu numai ospitalitatea lor, ci, şi dărnicia,' cu care şi-au 
pus punga lor la dispoziţia Mitropoliei, cât şi priceperea lor în 
treburile economice, admira"îd inteligenţa şi vioiciunea spiritului 
lor, căci nu mai aşa ne putem explica hotărârea exprimată chiar 
prim testamentul său, ca Bucur Cioranu, să fie cooptat de Con-
sistorul din Sibiu, ca membru al „Fondurilor Şaguniene" • ) . 

cât şi dorinţa de a fi înmormântat lângă Biserica cea nouă 

s ) Ioain Lapefdlatu, Monografia Băncii Ardeleana, 1912. 
6) Adresa Mitropoliei către Bucur Cioranu. 
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din Răşinari, unde şi astăzi îşi doarme somnul de veci, în umbra 
brazilor şi sub scutul leilor de bronz, în apropierea acelora, cari 
l-au înţeles, iubit şi stimiat 6 a ) . 

Răşinărenii, — cari n'au cunscut mizeriile şi jugul iobăgiei 
— pe lângă agricultură se miai ocupau şi cu un comerţ viu de vite 
şi oi, ou exploatarea pădurilor, mai apoi cu oierituî practicat 
întocmai ca şi de locuitorii din Sălişte, Jina sau Poiana, până hăt 
departe în Crimeia şi Caucaz, se bucurau de o bunăstare mate
rială mai avansată decât românii de pe alte plaiuri ale Transil
vaniei,, cu toate acestea vor fi avut şi ei nevoie de credit, pe 
care nu l-au găsit numai la bancherii streini ai Sibiului, pe lângă 
dobânzi uzuraire, de cari a fugit chiar Mitropolia noastră, căutând 
sprijin Ia fruntaşii acestei comune. 

In Răşinari a cunoscut probabil pe Visarion Roman, care în
deplinea rostul de modest dascăl, prin căsătorite1 înrudindu-se cu 
cele rmai fruntaşe familii din comună, la dare a apreciat de sigur 
mintea clară, spiritul viu şi inteligent vecinie agitat şi preocu
pat şi cu alte probleme decât ale şcoalei, căruia îi încredinţează 
între anii 1854—1855 suplinirea: unei catedre la Seminarul Peda
gogic din Sibiu, iar în anul 1857 — pe atunci V. Roman avea 
abia 24 ani — îl chiamă în fruntea Telegrafului Român (organul 
de publicitate al Mitropoliei) în calitfate de redactor, iar atunci 

•a) Colaborarea pe terenul economic între marele Arhiereu şi Co-
man Cioramu, rezultă atât de viu, dim următoarele rânduri ce mi-au fost 
adresate de către domnul Ilie Beu, funcţionar superior al Băncii Albina 
din Biiaşov, la 23 Februarie 1944 (Jdlupă ţinerea conferinţei la Braşov): 

„Comuna Apoldul de Jos, judeţul Sibiu, a fost total lipsita de pă
dure şi în anul 1863, când s'a ivit ocazia de a cumpăra o pădure de 484 
jug. cad. situată în hotarul comunei îovecraate Sângătin, dela proprieta
rul ungiur Fejer Geza, fiind comuna lipsită de bani, a apelat la ajutorul 
Mitropolitului Andrei Şaguna. Acesta, voiinid să ajute această fruntaşă 
şi curat românească comumiă, s'a deplasat la faţa locului, a văzrut pădu
rea şi a promis că le va mijloci banii necesari pentru cumpărarea ei. 

Când s'a prezentat delegaţia peste câteva zile la Mitropolitul Şa
guna, le-a predat banii şi le-a pus la inimă ca să-i replăteaecă în termei 
de cel mult trei ani. fără nici o dobânldlă, căci aceşti bamS sunt împmnnu-
taii de el, dela Coman Cioranoi d'in Răşinari. 

In aceşti trei ani, îmi spunea nonagenarul Ion Popa HHa, nu a tăiat 
nimeni porc în comună, ci au postit cu toţii, petru ca să poată replăti 
ciDstit împrumutul, aşa cum li e'a şi dat." 

Multe drumuri la împăratul şi mulite alte nevoi ale Mitropoliei d» 
Sibiu, >au fost finanţate tot Ide saxsnumitiufl frumitaş al comunei Răşinari, 
care niciodată nu 1-a refuzat pe vizionarul vlădică şi nici nu a înţeles 
să realizeze câştiguri din aceste împrurauituri, cari aveau caracterul de 
ajutoare. 

Aşa se explică prietenia cu oare 1-a cinstit şi pe care a treout-o ţi 
asupra fiului său mai mare Bucur Ci©ranju şi asupra socrului acestuia» 
Şerban Gaturouleţiu. 
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când abandonează conducerea îi trece funcţia de contabil şi de 
supraveghietor, la Tipografia Arhidiecezană. 

Revine la Răşinari, undei continuă să funcţioneze Ia şcoala 
primară, trece mai flipoi ca notar, având astfel ocazia să se fami
liarizeze şi cu treburile obşteşti şi cu administraţia provinciei 
noastre, dobândind orientare şi în gândirea politica a celor puşi 
în fruntea treburilor politice din judeţul! Sibiu — cari deşi erau 
saşi, — lucrau exclusiv în intenţiile guvernului din Budaptesta. 

Bănuim, că în repetatele discuţii ce Visarion Roman a avut 
cu marele Arhiereu a fost nu numai aprobat ci şi încurajat di
rect în gândurile saile, cari — după cum vom vedea mai târziu 
—• au îmbrăţişat şi economicul!, gândul său fiind preocupat şi de 
probleme în legătură cu organizarea creditului şi cu înfiinţarea 
die cooperative de credit, cari existau deja la vecinii noştri! saşi, 
activând zelos şi cu mult folos în mai multe comune allle judeţu
lui Sibiu, fiind larg şi generos sprijinite de Hermannstaedter 
Allgenieine Sparkassai, ea însăşi, cooperativă de credit şi îndepli
nind dela început, un rost de centrală a lor. 

De sigur ,a fost sfătuit să stărue în străduinţa sa de a înfiinţa 
astfel de cooperative şi la români. — V. Roman cu doi aJni în urmă 
al revenit din Apoldul de sus, încântat de organizarea unei co
operative de credit săseşti şi de pe atunci îl frământa ideea în
fiinţării unei astfel de cooperative şi pe seama noastră — şi pro
babil i-a indicat oa lloc da încercare chiar comuna Răşinarii, care 
şi pe acele vremuri avea 2,500—3.000 llocuitori, dispunând de o 
bunăstare materială mai avansată şi de bani, locuitorii ei putând 
semna nu numai părţi sociale, ci şi depune surplusul îor de nu
merar, pe care nu îl încredinţau nici băncilor sau bancherilor 
streini din Sibiu, ci-1 ţineau ascuns şi improductiv, în gospodă
ria lor. 

Aşa se face, că primia cooperativă de criedit ia naştere în Ră
şinari, fiind chemată la viaţă prin truda şi activitatea neobosită 
a dascălului Visarion Roman, în ziua de 24 Aprilie 1867, îşi în
cepe însă activitatea abia la începutul anului 1868, trebuind să 
se ailerge şi să se stărue m!ai bine de 8 luni pentru a se obţine 
aprobarea forurilor de stat şi mai apoi înscriefeia firmei la Tri
bunalul dim Sibiu, atât de'mult se temeau încă de pe atuincj un
gurii, de organizarea economică a românilor din Transilvania. 

Din însemnările ce ne stau la dispoziţie n'am putut descifra 
mărimea capitalului social strâns prin părţi sociale,, ci doar mă- . 
rimca uimei părţi sociale stabilită la 50 fl.'plius 2 fi. taxă de în
scriere, din aare s'a format din primul mom*nt, fondul de rezervă. 

Numele societăţii a fost Societate de păstrare şi împrumut, 
iar scopul ei prin statute a iost stabillit după cum urmează : 

„de a-şi procura mijloacele taiale necesare la Întreprinderile eco
nomice şi ide speculă şi de aHtă parte spre a da ooaziune locuitorilor cu 
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bani disponibili eă aibă unde a-i aloca şi păstra pe timpu mai scurtu sau 
mai lungii, după împregiurările şi voia loru" 7 ) . 

Cooperativa a fost organizată după sistemul Schultze-De-
litzsch — cum de altfel erau organizate şi cooperativele săseşti, 
statutele cărora mai mult ca sigur, că au inspirat şi pic Visarion 
Roman lia întocmirea statutelor acestei înjghebări româneşti — 
răspunderea membrilor fiind nelimitată şi solidară pentru toate 
împrumuturile contractate de cooperativă sau acordate de ea. 

Tot prin statute, s'a stabilit dobânda după depuneri în cel 
mult 5*/o şi dobânda de perceput dela debitori în 6% plus 1 /3 co-
mission. 

Pentru o mai rapidă augmentare a fondurilor de lucru se 
mai prevede în statute, că dobânda după depuneri nu se plăteşte 
la mâna deponenţilor, ci se adaugă capitalului până se va asi
gura un capital de rulment suficient de mare. 

Comisionul de 1/3%,. ce sa încasează dela debitori, trece di
rect la fondul de rezervă, care va fi fructificat ca orice depunere 
spre fructificare 8). 

Intre întemeietori găsim : 5 intelectuali şi anume : 1 preot, 
medicul comunei, 3 dascăli (între cari pe V. Roman) şi 5 eco
nomi mai înstăriţi şi fruntaşi ai comunfeti. 

Tot cu sprijinul lui Visarion Roman se mai înfiinţează în ju
deţul Sibiu încă 9 cooperative de credit numite reuniuni, cari 
însă n'au ajuns la o desvoltate mai mare, numărul lor reducân-
du-se mai târziu, prim fuziune. 

Cu toată bunăstarea materială a locuitorilor din Răşinari, 
mici această primă înjghebare de credit n'a avut o soartă mai 
bună, a vegetat, 

„tânjind în permafnenită şi fiind forţată să lichideze fără pagubă pen
tru asociaţi în anul 1881 — la 13 ani deda înfiinţare — din lipsa ide in
teres a membrilor săi şi mai ataş din cauaa plecăm lui Visarion Roman 
la Sibiu, la 14 Martie 18724 unde luă conducerea Băncii Albina, pe care 
tot el o înfiinţase" 9 ) . 

Lipsa de interes poate fi interpretată şi aşa : 
debitorii n'au înţeles să-şi achite în termen împrumuturile, 

termenul fiind stabilit la cel mult 6 luni, prin ceea ce reuniunea 
n'a dispus de haini şi n'a putut activa mai inimos, 

iar cei cari aiu dispus de bani, nu i-au încredinţat reuniune^ 
structura căreia n'a fost pătrunsă şi rostul ei n'a fost înţeles. 

Pe de altă parte Visarion Roman, cu toată inteligenţa sa 
sclipitoare şi cu tot spiritul său practic, n'a înţeles că o cotă de 
50 fi. şi de 2 fl. taxă de înscriere e cu mult prea mare în special 
pentru reuniunile dela ţară, deşi a fost acceptată de: către saşi;, 

') G. Drago?, oP- citat, pag. 23. 
8) G. Dr&goş, op citat, pag. 23. 
•) Pavel Berariu, Visarion Roman, 1937, pag. 26—27. 
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cari însă erau mai bogaţi şi mai luminaţi în privinţa activităţii! 
cooperativelor de credit, încât probabil, capitalul societar al ace
stei cooperative a fost cu totul neînsemnat şi insuficient. 

A mai contribuit la nereuşită şi răspunderea nelimitată a 
membrilor, nu numai pentru împrumuturile contractate de re
uniune, ci şi pentru cele acordate ca împrumut, răspundere, care 
de sigur a speriat pe mulţi! economi, buni şi vrednici gospodari-, 
cari mai cu seamă nu bucuros ar fi luat garanţia pentru cei mulţi 
şi nevoiaşi, cari au recurs la creditul ei. 

* * * 

Se afirmă, că Visarion Roman a plecat la 1872 la Sibiu, când 
în realitate el a părăsit activitatea sa din Răşinari din 1869, 
când a trecut în calitate de inspector în slujba societăţii de asi
gurare Transilvania, întemeiată cu capital româno-săsesc, fiind 
angajat de directorul Adolf W o r e l , 

„cu scopul ca să facă propagandă printre românii, atât pentru sub
scrieri de acţii, cât şi pentru câştigarea de clientelă, care să se asigure 
la; bancă" 1 0 ) . 

Acest nou cerc de activitate îl aduce în legătură cu realită
ţile vieţii economice. 

Cutreerând în lung şi lat Transilvania,, Banatul, Crişa'na şi 
Maramureşul, şi-a dat în curând seama cât suntem de depăşiţii 
nu numai în domeniul cultural, de naţiile convieţuitoare, ci şi 
de forţa economică a lor, ajutaţi fiind de organzaţia bancară 
şi cooperaţia de credit nu numai în satisfacerea nevoilor lor de 
credit, ci şi în câmpul larg al proolemelor sociale, şcolare şi bi
sericeşti, organizaţia economică fiind pusă în slujba acestor idei 
generoase, mai cu seamă, la saşi. 

Mai apon nemulţumirile colaborării româno-săseşti dela 
Transilvania — nemulţumire ivită n u din, vinia noastră — îl con
vinge pe Visarion Roman de tristul adevăr, 

„că românul de câte ori s'a întovărăşit cu! alţii, totdeauna a fost 
înşelat" "). 

şi-şi pune legitimia întrebare : 
„oare mu s'ar putea îinffiinita şi îatre români un institut curat ro

mânesc" " ) . 
la care întrebare, tot singur dă răspunsul, 
„se pot înfiinţa şi la români asemenea institute îndată ce vor fi oa

meni, «ari vor sci cum să fie apuce de lucru" 1 1). 
Activitatea variată dela Transilvania îi îmbogăţesc cunoştiin-

ţefe economice, pe de altă pairte îl silesc dilrect să-şii procure 

•) P. Petresou, op. citat, pag. 11. 
l) P. Petresou, op. citat, pag. 12. 
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o sumedenie de cărţi de specialitate mai cu seamă în limba ger
mană, pe care o cunoştea foarte bine făcând studii şi în şcolile 
medii ale lor, încât divine fără să vrea cel mai priceput şi cel 
mai bine iniţiat în problemele financiar-economdce, un adevărat 
„seif made mart", cum foarte bine o opune P. Petrescu — care 
de ailîtfell 1-a cunoscut personal colaboratorul său la Albina 
îndată după înfiinţarea ei, în cartea sa, Monografia Băncii Albina. 

„Convingerea aceasta nu i-a maii dat odihnă, îl frământa 
ziua şi noaptea", ne-o spune tot d-1 P. Pe t rescu 1 2 ) . 

şi muncind încă în slujba Transilvaniei cu o „stăruinţă de 
fier", se aşterne pe lucru şi pe studiu. 

îşi procură dela cooperativele de credit săseşti, mai apoi 
dela marile bănci din Budapesta şi Viena statutele lor şi împrur 
mutând din ele tot ceea ce a bănuit mai bun, întocmeşte stattu-
tele unei bănci.ce urma să se înfiinţeze numai cu capital ro
mânesc. 

Aceste statute le prezintă în prima jumătate a) anului 1870 
consilierului de curte în pensiune Iacob Bologa — care de altfel 
avea faima unui eminent jurist — cu rugămintea de al lle cerceta 
împreună cu următori fruntaşi ai vieţiai noastre politice, stabiliţi 
la Sibiu : Paul Dunca, consilier guvernial în pensiune, Ioan Han-
nia, directorul Seminarului din Sibiu, David Baron Urs, colonel 
cezaro-regesc în pens. şi Ilie Măcelariu, consilier în pens., iar 
personal, stă de vorbă şi discută cu : Timotei Cipariu, canonic 
din Blaj şi membru al Academiei Române, Alexandru şi Antoniu 
Mocioni, mari proprietari, pe cari îi cercetează în Budapesta, 
maii apoi la ei acasă în Capolnaş, cât şi pe prepozitul capîtular 
I. Moldovan — membrul Academiei Române de mai târziu şi me
cenatul care a donat întreaga sa avere de circa 1 milion coroane 
pentru o fundaţie pe seama Blajului — cari cu toţii, cu multă în
sufleţire, au aderat la ideea înfiinţării unei bănci româneşti, stă
ruind pentru neînsemnate modificări, în statutele văzute şi cetite 
de ei. 

Statutele sunt traduse în ungureşte şi împreună cu o cerere 
sunt încredinţate lui Alexandru Mocioni, care în ziua de 3 Noem-
vrie 1S70, le prezintă miinisirului Szlâvy, pentru aprobare. (Mi
nistrul Comerţului din Budapesta). 

înfiinţarea institutelor de credit pe ace3 vreme, era regle
mentată de codul civil austriac, introdus prin patenta imperială 
din 1 Septemvrie 1853, ori codul civil, cerea o aprobare înaltă 
dată plin rescript imperiali, întemeiat pe un referat al ministru
lui de c o m e r ţ " ) . 

Fraţii Mocionil, scontând o aprobare uşoară şi urgentă — lî 
s'a promis doar din partea ministrului acest lucru — sfătuesc 

") P. Petrescu, op citat, pag. 12. 
") Dr. N. Petra, Băncile Româneşti din Ardeal.şi Banat, 1936, pag. 7. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



12 

pe Visarion Roman, în care şi ei vedeau pe viitorul director şi 
conducător, să meargă la Budapesta şi Viena, pentru ca la faţa 
locului să studieze nu numai organizaţia umor bănci mai mari, ci 
şi cercul lor de activitate^ care va trebui adoptat şi de noua 
bancă românească. 

In Noemvrie 1870, Visarion Roman apucă drumul Vienei pen
tru a studia organizaţia şi structura internă a băncilor : Oester-
reichische Hypotekar- Credit und Vorschussbank şi Erste, oester-
reichi'sche Sparfcassa, cât şi organizaţia şi funcţionarea Bursei de 
Efecte! tot de acolo, în care oraş a stat mai bine de 5 luni, dar 
menţinând un contact permanent în special cu protectorul său 
Iacob Bologa. Cheltuielile acestui drum şi şederi la Viena, deo
camdată au fost suportate de către proprietarul Nicolae Şandor 
de Vist din Oarda — jud. Alba — care în contul acţiunilor ce va 
semna mai târziu i-a avansat suma de 300 fl., cât şi din vânza
rea unei părţi din zestrea soţiei sale, din Răş inar i 1 4 ) . 

Fanatismul şi încrederea oarbă în reuşita înfiinţării rezultă 
atât de eclatant din hotărârea ce a înţeles să ia Visarion Roman, 
abandonarea serviciului său dela Trnsilvania, unde era relativ 
binişor plătit şi vânzarea «mei părţi din zestrea soţiei sale» atunci, 
când avea deja copii, pe cari împreună cu soţia îi lasă în grija 
socrilor săi, fără vre-un venit vizibil. Dar tot atâta încredere îi 
dovedeşte şi proprietarul din Oarda, care avansează suma de 
300 fl. destul de importantă pentru acele vremii, în contul acţ li
nilor ce va subscnito mai târziu. 

Pe ziua de 15 Aprilie 1871, îl găsim din nou la Budapesta, 
stăruind alături de fraţii Mociomil — în special Alexandru — pe 
lângă ministrul comerţului pentru aprobarea statutelor, ministru, 
oaire punea piedeci şi cerea şapte modificări esenţiala în statute. 
După lungi discuţii în fine se ajunge la eliminarea a 3 modifi
cări cerute, iar pentru 4, se admite modificarela statutelor. Cea 
mai importantă era, începerea activităţii băncii, se leagă de i n 
capital de 300.000 fl. repartizat asupra 3000 acţiuni în între
gime semnat, probabil se credea din partea ministrului, că va fi 
imposibil strângerea unui capital atât de important şi deci nici 
banca valahă nu va putea lua fiinţă. Cercetând capitalul bănci
lor săseşti de pe acele vremi, vom găsi că s'a exagerat faţă de 
noi, căci de exemplu, Hermannstaedter AUgemieine Sparfcassa 
încă la 1900 avea un capital de abia 10,000 cor., deci de numiaii 
5,000 fl. 

Pe ziua de 26 Iunie 1871, soseşte în fine La Sibiu aprobarea 
statutelor, iar pe ziua de 27 Iunie 1871, se întrunesc dintre fon
datorii de mai târziu, Ion Hannia, Iacob Bologa, Paul Dunca şi 
Visarion Roman, pentru a lua cunoştiimţă det cuprinsul adresei 
ministrului de comerţ din Budapesta, Nr. 6727 din 20 Iunie 1871, 

') P. Petoeaou, op. citat, pag. 18. 
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că împăratul prin rescriptul dat în Schoenbruun în ziua de 14 
Iune 1871, a încuviinţat înfiinţarea; se profită de această împre
jurare pentru a se exprima mulţumiri scrise fraţilor Mocioni 
pentru 

„osteneMe şi stăruinţele ilustrităţilor lor în cauza apro
bării statutelor" 1 5 ) 

şi în fine, se aprobă şi un „Regulament provizorie", chemat 
să îndrume lucrările „Comitetului fondator al institutului de cre
dit şi de economii Albina, pe timpul până la definitiva consti
tuire a consiliului, în sensul articolului 35 din statute" " ) . 

Pe ziua de 1 Iulie 1871, comitetul fondator emite un program 
de lucru pentru viitoarea bancă, care se aduce lai cunoştilinţa pu
blicului, iar pentru 1 August 1871, în fine, se publică şi prospec
tul de emisiune şi se stabileşte ca ultim termen de semnare ziua 
de 10 Octomvrie 1871, termen care apoi se prelungeşte prin o 
nouă hotărâre a fondatorilor până Ia 30 Noemvrie 1871 (pe ziua 
dle 15 Oct. 1871, situaţia acoperirii capitalului social era : 597 
acţionari au subscris 1836 acţiuni), hotărându-se în şedinţa din 
15 Octomvrie 1871, următoarele : 

„pentru cazul câm/d mici până la 30 Noemvrie a. c. nu s'ar subscrie 
toate 3000 acţiunile institutului niostru, memibrii Oomiitetuluf primesc obli' 
gamentvl de a mai subscrie aitunci fiecare încă atâtea acţiuni, câte au 
subscris până astăzi; iar restul îl vor pitimii în părţi egale domnii Antonie 
şi Alesă îdru Mocioni, ipentra ca ăst mod, ou expirarea termenului al doi
lea de subscriere, capitalul de acţiuni recerut de art. 7 al statutelor, să 
fie lla tot cazul subscris." 

Se ţin mai multe şedinţe ale fondatorilor în cari se ia la cu-
noştiinţă mersul subscrierilor şi se expediază diferite lucrări cu
rente, iar pe ziua die 14 Martie 1872, se stabileşte ţinerea adu
nări generale de constituire la Sibiu, pentru ora 10.30, în sala 
Asociaţiunii transilvane, fiind parcă un indiciu al proniei divine, 
ca din primul moment să se stabilească cea maiJ strânsă şi de 
Dumnezeu binecuvântată legătură de colaborare! între prima 
bancă românească şi poporul român, strâns unit în privinţa re
vendicărilor sale culturale şi economice, în instituţia cea mai tâ
nără, dar şi cea m<ai răsfăţată, a înţeleptului vlădică din Sibiu. 

In această adunare generală se constată, că s'au subscris 
3,242 acţiunii, deci "cu 8.067% mai mult, asupra/ cărora s'a înca
sat ca prim acont de 30% şi 10°/o ca acont asupra vărsământului 
II dela 239 acţiuni în total 98,844.50 f i , care sumă se reduce! la 
90,492 11., după ce se scad spesele de fondare de 5,854.50 fl. 
(1.9515% din totalul capitalului societar) se restitue 2,498 fl. 
acontul plătit asupra plusului de 242 acţiuni plus semnaite, set 

1 S ) P. Petrescu, op citat, pag. 20. 
") P. Petrescu, op. citat, pag. 21. 
") P. Petrescu, op citat, pag. 25. 
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alege primul consiliu de administraţie compus din : Alexandru 
Mocioni, preşedinte, Iacob Bologa, prim v. preş., David Baron 
Urs, al doilea v. preş., Ion Popescu, notar, Timoteiu Cipariu, 
Paul Dunca, Ion Hanniai, Elîă Măcelariu, Dr. Aureliu Maniu (ace
sta a strâns cel mai mare număr de acţiunii, în Lugoj, unde lo
cuia), Antonie Mocioni şi Dr. Ion Vancea, mitropolitul Blajului, 
care însă demisionează de îndată ce i se aduce Ia cunoştiinţă 
a legerea 1 8 ) şi în fine, sie numesc : Visarion Roman în calitate de 
director, cu un salar de 1,800 fl., Ştefan Lissai, contabil, cu un 
salar de 1000 fl., Christian Zidu, oficial, cu un salar de 600 fl1. 
şi mai târziu,, Iosif Lissai, contabil ş e f " ) . 

Astfel organizată şi încadrată cu oameni de bine, în consiliu 
şi în calitate de funcţionari, Albina îşi începe activitatea pe ziua 
de 10 Aprilie 1872, dispunând de un numerar de 88,699 fl., fiind 

„cea mai fericită realizare de ordon economic a Românilor din Ar
deal şi cea mai puternică instituţie financiară de atunci şi până în zi
lele moastire"*0) 

— spune atât de sugestiv profesorul G. Draigoş, iar 
„frumoasele rezultate obţinute an cu an de prima bancă românească 

Albina, a orientat intelectualitatea românească spre înfiinţrea de socie
tăţi pe acţiuni""). 

Cu oameni luminaţi şi cinstiţi, călăuziţi de principiul cru
ţării, porneşte la drum Banca Albina) şi se adevereşte dela înce
put temeinicia cuvintelor rostite de către preşedinte către prima 
adunare generală, „am pus domnilor, începutul începuturilor", 
căci de aici înainte porneşte la treabă ca un iureş organizaţia 
economică-financiară a românilor din Transilvania, Banat, Cri-
şana şi Maramureş, la început într'un ritm mai lent, mai apoi, 
tot mai impetuos, pentru ai speria până în adâncul măruntaelbr 
pe unguri, după cum vom vedea mai târziu. 

La această dată, saşii şi ungurii dispuneau de următoarea 
organizaţie de credit : 2 ! ) 

Bănci şi institute de credit 59 24ty« 
Case de Economii {Sparfcaseem) 146 60»/e 
Reuniuni de credit personal şi bănci 

poputa'e 39 16% 
Total 244 100% 

1 8 ) P. Petrescu, op citat, pag. 35—36. 
. , ") Iosif Lissai a fost preluat dela Transilvania. A stat mai bine 
de 40 ani în slujba Albinei, dovedindu-«e un element de elită şi de real 
folos, alegerea fiind mai mult decât fericită. 

*•) G. Dragoş, op citat, pag. 24. 
«) 6. Draoş, op citat, pag. 25. 

;

 2 2 ) P. Berariu, op citat, pag. 33. 
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faţă de o singură înjghebare românielască, care se găsea însă la 
„începutul începutului". 

După cum foarte bine o spune profesorul G. Dragoş, Banca 
Albina a servit de model şi statutele sale au fost împrumutate 
şi de alte bănci, înfiinţate mai târziu şi de aceea credem de 
bine să cunoaştem operaţiunile admise şi dispoziţiunile referi
toare la repartiţia beneficiilor, pentru a ne lămuri asupra carac
terului băncilor noastre şi anume, dacă au fost numai bănci co
merciale, căutând în primul rând câştigul şi urmărind ca scop 
principal distribuirea de dividende remuneratorii, sau conducă
torii lor s'au gândit şi la social şi naţional, principii de căpete
nie pe acele vremi, miad cu seamă pentru noi atât de înapoiaţi 
în toate domeniile faţă ' de conlocuitorii saşi, urmărind numai 
interesele lor şi jinduind să-şi păstreze intacte, nemodificate şi 
nereduse toate privilegiile dobândite cu sute de ani în urmă 
della regii maghiari, fără să ne fi dat nici cel mai mic sprijin, în 
lupta noastră dusă contra stăpânilor şi asupritorilor milenari, 
care dela unirea Ardealului cu Ungaria şi' mai cu seamă dela 
dualism încoace — 1867 — încearcă unificarea) Ardealului cu Un
garia cu furcai, dispreţuind orgolios mai cu seamă populaţia va
lahă, care i-a servit cu credinţă timp de aproape o mie de ani, 
fără să recoltezie altceva decât dorinţa de a-J păstra şi în conti
nuare, în iobăgia economică şi culturală, spre a-i putea angaja 
cât mai îndelungat şi cât mai ieftin, în calitate de slugi, pe mo
şiile lor. 

Scopul iniţial al băncii este stabilit prin articolul 1 al sta
tutelor sale 2») : 

„a procura poporului ţăiran mijloacele băneşti necesare pentru pur
tarea şi desvoltarea economiei sale, a deştepta într'însul spiritul de eco
nomie, a ridica creditul real în tară şi alstfel — prin operaţiunile cuprinse 
în acest statut — a promova interesele economiei naţionale". 

Operaţiunile institutului sunt înşirate în articolul 16, după 
cum urmează : 

,,A) înfiinţarea reuniunilor de credit pentru participanţii; 
B) Darea da împrumuturi simple şi de împrumuturi hipote-

care; 
C) Răscumpărarea de datorii hipotecare; 
D) Emiterea înscriselor de ipotecă ; 
E) Primirea de deposite de bani spre frunctificare ; 
F) Escomptarea propriilor înscrise de ipotecă şi darea de 

amticipaţiuni pentru ele. 
Capitalul societăţii se întrebuinţează cu preferinţă în negoa* 

ţele cuprinse sub A, B, C şi F. 
Mai departe institutul : 

2 3 ) P. Petrescu, op citat, pag. 129—160. 
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G) primeşte bani pe lângă emiterea bonurilor de casă, cu 
interese, 

H) dă anticipaţiuni pentru obiecte de valoare, 
I) escomptează poliţei sigure, 
K) face openaţiuni de comision, 
L) cumpără şi vinde imobile, 
M) emite obligaţiuni pe lângă depunere în casă, de bani 

gata ori de atari obiecte de valoare, ce sunt bazate pe siguran
ţă deplină". 

In privinţa împărţirii beneficiilor articolul 69 dispune ur
mătoarele : 

„Câştigul institutului stă din venitul curat, ce rezultă după 
subtragerea tuturor intereselor, speselor şi pierderilor. 

Din venit se împart înainte de toate 5°/« între acţionari, după 
capitalul de acţiuni răspuns. Rămasul», se împarte de ăst mod : 

a) 15"/o pentru fondul de rezervă. 
b) 5*/« pentru fondul de garantă al reuniunilor de credit 

pentru participanţi, 
c) 10*/« tantiemă pentru consiliu, 
d) 4'/o tantiemă pentru directori, < 
e) 2*/« tantiemă pentru funcţionari, 
f) lOVo tantiemă pentru membrii comitetelor reuniunilor de 

credit, 
g) o anumită sumă, care să nu fie mai mică de 5'/» al venitu

lui anual, pentru scopuri de folos comun. 
Restul, m împarte ca supradividendă, între acţionari". 
Dreptul de vot al acţionarilor în adunările generale ordinare 

şi extraordinare, se stabileşte prin articolul 50 : 
„Fiecare acţionar aire în adunarea generală un vot. Proprie

tarii de cinci acţiuni, au două, cei de zece acţiuni şi> mai multe, 
au trei voturi". 

Articolul 83, vorbeşte de disolvare şi prevede dispoziiţiunea : 
„proectul de disolvare are a se subşterne Ministerului reg. ung.", 

iar articolul 85, cuprinde dreptul guvernului dtet a putea numi 
un comisar, cu dreptul de a participa la toate şedinţele consi
liului, la adunările generale şi având dreptul de veto, contra ori 
şi căror hotărâri ce i s'ar părea, că sunt contra statutelor, gu
vernul având a se declara în privinţa controverselor, în timp de 
cel mult 20 zile. 

Geniul lui Visarion Roman reese luminos din felul cum au 
fost înşirate operaţiunile institutului, pe oare recitindu-le astăzi 
vedem, că aproape cuprind în întregime toate operaţiunile prac
ticate şi în zilele noastre, 

şi rezultă şi din împrejurarea, că doreşte dela început, ca ban
ca să pornească la drum sănătos, să dispună de mijloace băneşti 
suficiente şi cum bănuia dela început, că strângerea de depuneri 
dela populaţia! satelor va merge mai ( greu, pentru acest scop pre-
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vede înfiinţarea la sate de reuniuni de credit cu concursul, supr.a-
veghierea şi garanţia Albinei, reuniuni menite să canalizeze dis
ponibilităţile de numerar iale sătenilor români, spre Albina şi a • 

emiterea de „înscrise de ipotecă" (scrisuri funciare) care se 
face atât în temeiul împrumuturilor ipotecare ,acordate direct îm
prumutaţilor cât şi în temeiul împrumuturilor ipotecare acordate 
de alte bănci, dar răscumpărate dela acestea, ipoteca trecân-
du-se asupra Băncii Albina. 

De sigur, aceste operaţiuni nu sunt născociri ale minţii lui 
Visarion Roman, dar el cu o rairă intuiţie a înţeles, că simt opera
ţiuni cari aduc băncilor parale, — multe chiar — şi deci s'a gân
dit ca dela început să introducă la Albina toate operaţiunile ban
care practicate atât de marile bănci ale Vienei cât şi de orga-
nizaţiunile de credit ale saşilor dela noi, pentru a nu mai fi 
nevoe de o modificare a statutelor, aprobate cu atâta încetineală 
şi mai aies tărăgăneală, de către Ministerul Comerţului din Bu
dapesta. 

Stilizarea statutelor şi diferitelor regulamente privind func
ţionarea băncii ne dovedesc şi talentul de organizaitor-talent pe 
care nu avea de unde-1 moştenii, nimeni în familia sa nu s'a mai 
ocupat cu probleme bancare, deci îi lipsia tradiţia — dar inteli
genţa lui superioară 1-a făcut să înţeleagă şi să culeiagă învăţă
minte înţelepte din practica ce a făcut la Viena şi a organizaţiei 
de credit săseşti, dela noi1. 

Mai reţinem, dispoziţia democratică a articolului 50, de a ml 
pune banca la dispoziţia unei asociaţii de mari acţionari, cari 
prin numărul mare al voturilor exprimate în adunările generale 
în temeiul acţiunilor trecute pe numele lor, ar putea aservi ban
ca intereselor lor egoiste şi' personale, a limitat deci la cel mult 
trei voturi, numărul voturilor ce pcafe fi exprimat de un singur 
acţionar, fără considerare la numărul acţiunilor ce deţine, 

cât şi grija exprimată faţă de consolidarea băncii, prin strân
gerea de fonduri de rezervă, cari sunt dotate cu 15%> iniţial, 
apoi cu 5% pe seama reuniunilor de credit. 

Pentru scopuri de interes obştesc prin statute se asigură cel 
puţin 5"/«. 

Statutele organizaţiuniilor de credit săseşti şi în acest dome
niu au servit de model, la noi doar cotele sunt mai mici decât 
la ele. Albina pentru a reuşi, nu se putea mulţumi numai cu plata 
unui dividend de numai 5°/o atunci, când depunerile! erau de multe 
ori remunerate cu 6 şi ?%>, deci trebuia să se urmărească şi sco
puri comerciale. 

Gândul sănătos al întemeietorului se manifestă şi în do
rinţa de a se atribui capitalul socitaJ unui număr cât mai mare de 
subscrietori, provenind din toate ocupaţiunile şi păturile, sociale 
şi acest lucru încă s'a realizat pe deplin încă dela început, după 
cum ne arată numărul acţionarilor şi repartiţia lor pe profesiuni: 
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acţiuni 'io 
338 economi şi prop. de pământ, deţin 1104 35 
193 fwDCţkmairi şi notari comunali 477 15 
190 preoţi 467 15 
85 comercianţi 218 7 
72 persoane morale 157 6 
58 femei 140 5 
72 profesori şi dascăli 104 5 
63 pensionari 92 3 
62 meseriaşi 81 2 
23 militari 69 2 
4 gazetari 33 1 
5 medici 22 1 

1213 acţionari 2*) 3137 100 

Este, — credem — interesaint să se cunoască şi acţionarii 
— nominal — cairi au deţinut 20, sau mJai multe acţiuni : 

Alexandru Mocioni, mare prop. 100 acţiuni 
Antoniu Mocioni, mare prop. 100 7? 

David Baron Urs, colonel pens. 25 n 
Paul Dunoa, comis. gub. pens. 20 ÎS 

Ion Vişa, prop. Albrud 20 î ) 

Dtr. Ion Vancea, mitropolit, Blaj 50 n 
Petru Bădilă, asesor 20 
Eugeniu Mocioni, mare proP- 50 
Gheorghe Mocioni, mare prop. 25 
Sabbas Popovici, capelan, militai! 32 n 
Ladislau Pop, consilier de Casaţie 20 
Dr. Aurel Man'iu, Lugoj 20 
Iova Popovici, comerciant Lugoj 30 5* 

Gawilă Miliţiei, proprietar Gravita 35 11 
Păun Atnagia, econom Vragiu 30 M 

Teotctor Pap, proprietar Lugoj 30 ?? 

Avem deci abia 16 aşa zişi mari acţionari, pe când cel mai 
mulţi au semnat 1 până ]ja 5 acţiuni, cel mult. 

Din lista acţionalrilor pe care o găsim în Monografia Albinei, 
întocmită de P. Petrescu — paginile 110—126 — mai constatăm, 
participarea românilor de pretutindeni, Transilvania, Banlat, Cri-
şana şi Maramureş, fără deosebire de confesiune. Adunarea ge
nerală de constituire ţine seama de această participare la semna
rea capitalului social şi alege în consiliu, pe lângă 7 ortodocşi 
şi 4 greco-catolici, exprimându-se şi prin aceasta, că Albina în
ţelege să stea pe deasupra problemelor confesionale. 

Cercetând primul bilanţ al Albinei încheiat pe ziua de 31 
Decembrie 1872 şi cel întocmit pentru 31 Decembrie 1884, ulti-

**) Pavel BeraMU, op eitart, pag. 44 
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mul semnat de Visarion Roman — moare în dimineaţa zilei de 11 
Mai 1885, de pe urma unei emoragii cerebrale — găsim o do
vadă în plus, că statutele întocmite de el în advevâr în ceea ce 
priveşte operaţiunile au fost biniei studiate şi admirabil1 puse la 
punct. Cifra finală a bilanţului 1872, este de 383,810 fi. pe! când 
cifra finală a bilanţului 1884, trece 1» 3.073.893 fi., deci se pre
zintă cu o creştere de 800%. Depunerile spre fructificare ne sunt 
arătate cu 1.666.249 fi., ilar valoarea scrisurilor financiare în cir
culaţie cu 860.500 fli. Fără acest ram de operaţiuni, mijloacele 
de lucru ale ei ar fi fost cu mult mai neînsemnate şi ajutorul dai 
economiei româneşti s'ialr fi mărginit într'un cadru mai restrâns, 
fără să mai vorbim şi de răscumpărarea împrumuturilor ipotecare 
dela alte bănci româneşti cari, cu ajutorul Alibinei şi-au mo
bilizat creanţele lor imobilizate,, dobândind şi elie! la rândul lor 
noi mijloace de lucru, cari lle-au permis să (activeze energic, ho
tărât şi binefăcător, în favoarea agriculturii româneşti. 

Dar bilanţul anului 1884, ne mai arată două cifre, cari n« 
reţin atenţiunea şi anume: la activ găsim, Efecte Publice 114, 521 
fi. 'şi Casele institutului 113, 548. fl. 

Şi aici, gândul său purureja agitat, bine şi cu mult folos pen
tru bancă a stabilit, că o bancă cu pretenţii trebue să-şi plaiseze 
o parte a capitalului social în efecte lombardabile l,a banca de 
emisiune sau alte bănci, deci în efecte ce pot fi mobilizate în nu
merar, diair cari produc şi un venit variabil între 4—6%, cât şi 
imobile, a căror rentabilitate întotdeauna a fost mai mare, decât 
dobânda .după depuneri. 

Atunci, când destinul şi vrerea celui de sus face, ca Visapion 
Roman să apuce drumul veoinicei1, Banca Albina se găseşte în 
plfimă consolidare, drumul ei este trasat, economia românească nu 
se mai poate lipsi de ^activitatea eii, dar a creat ş} o tradiţie pe 
care o împrumută celorlalte bănci înfiinţate după ia, cari îi îm
prumută* statutele, organizaţia, metoda de lucru şi de gândire, 
încât epoca de organizare a reclamat dela ele un timp mas scurt, 
putându-se încadra rapid şi cu tot folosul, în economia româ T 

nească. 
El moare, dar spiritul său rămâne mai departe între zidurile 

Allhimiei1, gândul lui fiind depanat în continuare de ajutorul lui 
credincios şi inteligent Iosif Lissaj şef contabili, care alături de 
Partenie Cosma, câştigă merite ce nu trebuesc aşa uşor uitate, în 
legătură cu organizarea vieţii bancare dela noi. 

* * -* 

Am stăruit ceva mQi mult asupra Albinei şi rosturile ei, sta
tute, operaţiuni, activitate etc. fiindcă în adevăr a constituit „în
ceputul începutului", dela ea s'au inspirat întemeietorii de bănci 
de mai târziu, Albina ai fost marea şi nepreţuita şcoală pentru > 
conducătorii de bancă de mai târziu, ea >a învins cămătăria, care 
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mai ales între români făcea ravagii şi în fine, ajungând la culmi 
nebănuite a îndelplinit şi rostul' de institut central de reescoint, a-
cordând credite în cont curent cu acoperire cambiala tuturor băn
cilor de dincoace de Carpaţi, în condiţiuni omeneşti, şi tot Albina 
a condus şi conduce până în ziiele noastre în privinţa ajutoarelor 
acordate cu largă generozitate bisericilor, şcoalelor, asoci'aţilor 
constituite în vederea promovării operelor sociale şi în această 
privinţă, servind de model celorlalte bănci. Dar despre aceasta, 
^eva mai târziu. 

* * ii 

Să vedem acum, ce bănci au maii luat filintă şi repartiţia lor pe 
regiuni : 

Epoca dela 1872—1892 2 i ) . 

Aurora Năsăud, Reuniunea din Feldnt jud. Năsăud. 
Prima, a fost înfiinţată in 1873, prin tuameforniairea cooperativei de 

consum reuniune de credit; a doua, a fost înfiinţată In amul 1879, Casa 
de Păstrare din Sălişte (1884). 

Aurora şi Casa de Păstrare, iau un avânt frumos, reailizează luoruir* 
de durată şi activează cu multă energie îtn fAvoarea economiei româneşti. 
In România mare, se tramsfonmă in societăţi anonime. Reuniunea, din 
Feldru, rămâne o înjghebare mică, fără importanţă, ou o 'activitate foarte 
redusă. 

Rămân timp de 13 ani singurele organizaţiuni de credit ala 
provinciei noastre, alături de Banca Albina. 

In cursul anului 1885, se,4nfiittţează Ardeleana S. A, din Q-
răştie, graţie muncii neobosite şi de. Dumne^lu binecuvântată a 
marelui român şi mecenat Dr, Ion Mihu, mare proprietar din Vine
rea Jud. Hunedoara, carie o conduce miau bine de 20 ani în cali
ta te de Director, banca, sub conducerea sa mai mult decât 
înţeleaptă luând un avânt frumos şi reailizând o operă româ
nească, ce-i face cinste. ** 

Tot în acest an se înfiinţează prin strădania şi concursul ma
terial al iui Emalnoil Ungureanu, în Timişoara, Timişiana S. A. 
care de asemenea îndeplineşte un rost bine determinat şi desvoltă 
o activitate românească, demnă de laudă. 

Pe lângă aceste două bănci ai căror capital social — pentru 
fiecare în parte — era de 50.000 fi. în cursul amuluj 1885, s'a mai 
înfiinţat câte o bancă în : Deva, Ilva Malre, Borgo-Prund şi 
{Gherla,. 

In anii următori mai iau fiinţă: 
Economul Cluj, (1886 cap, 50 mii fl.). Platria Biliaj, (1886, 

cap. 55 mii fl1.). aceasta din urmă ftin d considerată de fcanea Mi
tropoliei da Blaj, Arieşatoa Turda;, (1887 cap. 50 mii fl.). Aurăria 

**) Dr. -N. Pete», op citat pj«. aH-M). 
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Abrud, (1887, cap. 30 mii fl.), Mureşana Reghin 2 5 a ) , (1887, cap. 
60 mii fl.), SUvania Şimleu, (1887, cap. 75 mii fl.), Victoria Arad, 
Bistriţana Bistriţa, (1888, cap. 40 mii fl.), Haţegana Haţeg, 
(1888, cap. 50 mii f).), Lugojana Lugoj, Someşana Dej, (1890, 
cap. 50 mni fl.), Crisana Brad (1891, cap. 14.463 îl. apoi bănci 
mai mici se înfiinţează în cursul anului 1891 în Făget (Jud. Ca
ras) Poiana' Sibiului, Grădişte (Jud. Hunedoara) şi Copalnic Mă-
nă'stur, (Jud. Satu-Mare), Oraviţana Oraviţa, (1892, cap. 100 mii 
fl.), Sătmăreana Seini, (1892, cap. 100.000 fl.), şi alte două 
bănci în Alba-Iulia şi Rodna-Veche. 

La 20 ani dela înfiinţarea Albinei găsim dincoace de munţi 
37 bănci, răsfirate în toate centrele mai importante şi locuite de 
români, activând cu elan, energic şi cu mult folos în favoarea e-
conomiei româneşti, dar şi în spiritul Albinei, care a semnat la 
multe dintre ele, părţi importante din capitalul social. 

Aceste bănci, împreună dispuneau de un capital social de 
1.510.068 fJ. de fonduri de rezervă în valoare de 363.561 fk—24°/o 
din capitalul social — având pentru 9.354.867 fl. depuneri, be
neficiind de un reescont de 2.276.635 fl. si realizând un beneficiu 
de 288392 fl. ia* totalul activelor fiind de 16.159.644 fl. 

Epoca dela 1893—1900. 

Sunt înfiinţate în total 60 de bănci sau reununi de credit 
dintre cari, însă amintim numai pe cele mai importate: Lipovana 
Lipova, (1893, cap. 50 miilî fl.)„ Luceafărul Vârşeţ, (1894, cap. 
100 mii fl.), Vlădeasa Huedin, (1895, cap. 35.000 fl.), Nădlăcana 

2 5 a) Dr. Eugen Nicoară, Contribuţia rnemorandiistului Dr. Patriciu 
Barbu, la întărinea româniamuillui din Reghin. Revista Transilvaniia, Nr. 
S/1944, pag. 236/7. 

Iată ce scrie inimosul român Dr. Eugen. Nicoară despre întemeieto
rul Băncii Mureşana din Reghin : 

„La începutul anului 1886 a convocat la aiine acasă intelectualii mu
reşeni, în faţa cărora şi-a expus plwmul aău pentru înfiinţaitea biăneii 
româneşti din Reghin. 

A oferit spre acest scop gratuit aproape un etaj întreg din oaaa sa, 
tare era situată în piaţa oraşutai, în locul ced mai fflumos şi oeJ mai potrivit. 

De sigur intelectualii au aprobat şi au primit cu entuziasm oferta 
iniţiatorului vrednic . . . 

Ou această echipă a pornit nona inistiitunţie bancară pe drumul mlsiu-
nei sale, sulb conducerea lui Patriciu Barbu (Preşedinte al Consiliului şi 
avocatul băncii). Graţie înţelepciunii aale şi a tactului său, «natituţiune» 
s'a impus ferm şi rapid. Ea a devenit o adevărată fântână de binefaceri» 
care a dus la înflorire şi bunăstare materială românismul ţinutului". 

Ou ajutorul — aproape legendar — la astfel de bărbaţi luminaţi si 
vizionari cari au sacrificat de muite ori avere şi timp şi cari &u laiţetap 
să dovedească un cald patriotism, au luat fiinţă multe dintre băncile 
Xioastre, cari mai apoi au devenit atâllpi puternici ai economiei şi vieţii 
româneşti. 
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NădlaC (1897, cap. 50 mia fii.), Bihoreana! Oradea, (1898, cap. 600 
mii cor.), Zlăgneana Zlatraa, (1898, cap. 70 mii cor.), Mercur 
Năsăud, (1898, cap. 100 mii cor.), Poporul Lugoj, (1900, cap. 
220 mii cor.). 

La sfârşitul anului 1900, avem în total 97 bănci — dintre carii 
31, erau reuniuni sau însoţiri de credit — cari împânzesc terito
riul locuit de români şi măresc zona de influenţă a creditului ro
mânesc. 

Bilanţul general per 31 Decemvrie 1900, ne arată următoarele 
cifre: 

Capital sociial, 9.631.566 cor. fonduri de rezervă, 3.254.500 
cor. (34°/o din capital), depuneri 34.953.431 cor. (287°/o faţă de 
capital şi fonduri), scrisuri funciare (Albina) 4.957.000 cor. 
reescont şi creditori, 8.022.555.— cor. alte conturi, 638.944 cor. 
beneficiu, 1.360.964 cor. 

Casa, 850.883 cor. scont, 54,043,233 cor. cont curent, 
1.667.224 cor. efecte şi acţiuni, 3.042.411 cor. imobile, 2.029.673 
cor. div. debaltori,, 1.863.419 cor. total activ şi pasiv: 63.486.863 
cor. 

Urmărind literatura economică a acelor vremii, 1893-1900, ve
dem, că se abandonează forma cooperativelor de credit Schultze— 
Delitzsch, care punea răspunderea solidară şi nelimitată a aso
ciaţilor, cari din acest motiv nici n'au prea făcut progrese la noi 
şi se primeşte forma Raiffeisen, adoptată între timp chiar şi de 
saşi, răspunderea asociaţilor mărginindu-se la de 2 până la cel 
mult de 5 ori, partea socială. 

Găsim mai apoi, prim|a încercare; de organizare comună a 
băncilor noastre, într'o organizaţiune profesională. 

începutul se face prim convocarea la Sibiu pe ziuia de 25 Iunie 
1898, a unei şedinţe comune a tuturor băncilor româneşti, Hai care 
au particpat 52 de bănci din totalul de 97, hotărându-se urmă
t o a r e l e : r s ) . 

1) uniformizarea contabilităţii, 
2) obligativitatea băncilor de a-şi comunica reciproc infor-

maţiunilie ce au asupra solicitatorilor de credit, dar numai când 
sunt rugate de altă balncă, 

3) stabilirea unui cadru dd reescont pe seama băncilor noas
tre,, reescont ce primeam delai: Albina, Ardeleana, Tunisiana şi 
Victoria, 

4) stabilirea procentului maxim ce poate fi acordat deponen
ţilor şi a dobândei maxime ce poate fi încasată dela debitori. 

Prin aceasta, se urmăreşte evitarea concurenţei nesănătoase 
şi duşmănoase între bănci, cât şi reducerea dobânzilor atât la de
puneri cât şi la împrumuturi. 

') Pavel Beirariu, Parteroie Cosma, 1939, fag. 129/30. 
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Se mai discută revizuirea obligatorie a băncilor prin revizori 
experţi, editarea unui anuar al băncilor şi înfiilnţareja unei publi-
caţiuni periodice. 

Ca urmare şi ca realizare imediată şi apare în acelaşi an, 
priimul anuar afli băncilor româneşti şi Revista Economică care 
devine organul de publicitate oficiial, ,al băncilor. 

Epoca dela 1901—1914. 

S'au înfiinţat în total 102 bănci şi 73 însoţiri şi reuniuni de 
credit, deci 175 noi orgainizaţiunil de credit. Astfel că lia sfârşitul 
anului 1914 — ultimul an de activitate normală înainte de în
făptuirea României Mari — avem în total 152 bănci (70%>) şi) 
64 însoţiri de credit (30°/o). 

Dintre noile bănci vom aminti numai pe cele mai importante: 
Chiore.alna Somcuta-Majre, (1901, cap. 250 mii cor.), Agricola 
Hunedoara, (1902, cap. 100 mii cor.), Sebeşana Caransebeş, 
(1902, cap. 100 m l cor.), Agricola Lugoj, Coroana din Bistriţa, 
Sercăiana din Serdaia, Ţibleşana din Reteag, Jud. Someş, toate 
înfiinţate în cursul anului 1903 şi având fiecare un capital did 100 
mii coroane, Codreiana Băseşti, Târnăvearaa Sighişoara, înfiinţate 
în 1905 şi având un capitail de 200 mii cor., Vatra Cluj, (1907, 
cap. 200 mii cor.), Drăganul Beiuş, (1908, cap. 200 mii cor.), 
Lumina Sibiu, (1909, cap. 600 mia cor.)^ Concordia Gherla, 
(1910, oap. 200 mii cor.) şi Goronul Aiud, (1912 cap. 150 mii 
cor.), Maramureşania Sighet, (1912, cap. 200 mii cor. 2 8 a ) . 

Bila nţul generali al băncilor româneşti pe anul 1914, ne pre
zintă următoarele c i f re : 2 7 ) . 

2 8 a) La înfiinţarea şi acestei bănci (Marainureşajia), găsim gesturi 
demne de admirat şi de reţinut. Dr. Al. Filipaişou sorie în revista Tran
silvania Nr. 2/1944, pg. 168, următoarele: „Remşiita îmfiâaţarii acestei bănci, 
oare există şd funcţionează şi azi in local propriu, se datorează tu mare 
parte încurajării date de părintele Sămeoa Bale& dim Sfăpânţa, care în 
adiunarea de constituire a bămioii a declarat paMlic, că va semna singur 
atâtea acţiuni, câte vor seama toţi ceilalţi acţiomiari împreună". 

Acest admirabil preot — trecut în uitase — imită gestul fraţilor Mo-
cioni din 1871, dela înfiinţarea Băncii Albina. 

CtostAt lucru face d. Dr. Al. Fiipaşou, când deagtroapă astfel de 
gesturi cari nu treltauese uitate, din contră, trebuind să servească de pMă 
vie şi demnă de limitat. 

2 7 ) Bilanţul General al băncilor române' pentru 1914, eidlitait de Re
vista Economică. 
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A c t i v P a s i v 
Contul Bănci Ineoţki Contul Bănci Inso ţin 

(tei ; mii de coroane) 
Casa, Giro, Cec 3,517 116 Capital 35,033 639 
Cambii, împrum. Fond rezt 15,537 

3,332 
467 

pe oblig. 202,9912 5,101 Fond pene. 
15,537 
3,332 22 

Cont curent 31,703 50 Depuneri 108,344 2,747 
Avansuri pe ef. 420 — Scris. func. 11,071 — 
Efecte 15,490 129 Reesc. şi Lomb. 54,944 893 
Acţiuni 867 112 Ct. Crt. şi cred. 9,012 1,22.3 
Efecte fonid pene. 616 — Div. cred. 9,080 44 
Imobile 9,529 

4,263 
257 Beneficiu 3,066 60 

Div. Ot. Debit 
9,529 
4,263 330 

3,066 

Pierdere 38 5 
Total" 24?,419 6,100 Total 249,419 6,100 

Recapitulând, avem : 

152 bănci (70%) deţin 
64 reuniuni (30%) deţi n 

216 Total 

(în. mii cor.) 
249.419 97% 

6.100 3% 
255.519 100% 

Teoretic, se revin pentru o bancă operaţiuni în valoare de 
1.640.914 cor. pe când la reuniuni şi însoţiri avem numati 95.313 
cor. ceeace ne arată, că idea cooperatistă n'a prins la noi nici 
până la 1914, populaţia participând mai bucuros la înfiinţarea de 
bănci, scontând un dividend deci o rentabilitate mai bună la 
bănci. Pe de altă parte, conducătorii treburilor noastre politice şi 
economice m'au stăruit prea mult asupra înfiinţării! de reuniuni 
sau însoţiri pentru motivul că, guvernul maghiar exercita un con
trol asupra, acestora, pe când băncile erau supuse numai codului 
de comerţ din 1875, care după cum foarte bine observă Dr. N. 
Petra, avea dispoziţii relativ liberale, doar aplicarea lor, se făcea1 

cu străşncie, faţă de minorităţi. v_, -
începutul primului războiu mondial găseşte românimeâ din 

aces t colţ de ţară bine organizată, dispunând de un număr sufi
cient de organizaţiuni de credit cari activauJ cu mult elan şi 
cu suflet românesc — după cum vom vedea — în favoarea econo-
mei naţionale. 

Evident, organizaţia noastră era mult mai slabă decât a mi
norităţii săseşti sau a majorităţii ungureşti, dar pe când minori
tatea săsească dispunea de o situaţie economică bine închiegată, 
comerţul, meşteşugurile şi industria se găseau în manile lor, iar 
majoritatea ungurească dispunea de creditul de reescont nelimitat 
al băncii Austro-Ungare pe atunci, românii erau avizaţi numai 
la puterile lor proprii. Cu toate acestea, considerăm progresul 
realizat de români, de satisfăcător. 

Populaţia românească a Transilvaniei, Banatului, Crişanei 
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şi Maramureşului însuma Ia 1910, 2.830.040 2 8 ) suflete, dacă vom 
cerceta situaţia bancară prin această prismă, vom stabili: 

avem, 1 organizaţie de credit, la 13.102 suflete, şi se revin 
90 coir. din totalul1 (activelor, de locuitor român, „iar pentru un 
împrumut, cade în mijlociu suma de 385 cor." 2 8 a). 

Prima constatare merge, a doua însă nu, dar cu toate acestea 
situaţia noastră era net superioară situatei celorlalte minorităţi: 
sârbi, slovaci şi ruteni. 

Repartiţia teritorială este bună, căci nu mai există judeţ 
sau ţinut locuit de români care să nu-şi aibă reuniuneai sau 
băncuţai sa, încât românii nu mai sunt nevoiţi să alerge după 
credit Ia cămătarii satelor sau la băncile streime nouă, cari în
totdeauna cereau dela neamul nostru procente superioare, celor 
încasafte de băncile sau reuniunile româneşti. 

Epoca 1901—1914, pe lângă părţi bune, ne prezintă şi unele 
aspecte dureroase ale vieţii bancare româneşti. , 

Apariţia unor bănci cu caracter de concurenţă şi acest lucru 
nu numai la oraşe ci şi lia sate, frământă lumea, agită spiritele, 
împarte pe români în tabere confesionale sau familiare,, sparge 
în unele locuri solidaritatea niaţiomailă şi produce bucurii în ta
băra duşmanilor noştrii milenari. Dl. Dr. N. Petra în această pri
vinţă ne dă date interesante M ) : 

Agârbiciul din Jud. Sibiu, are două organizaţiuni de credit, 
una, având capital 940 cor. alta 970 cor. Cohalmul, Jud. Târnava 
Mare, are trei bănci, acelaişj lucru îl găsim în Blaj, Bistriţa, Lu
goj, Năsăud, Sibiu, Gherla) etc. In loc să ne strângem rândurile 
şi să întărim băncile sau reuniunile existente şi cari şi-au dovedit 
trăinicia şi toată utilitatea, creiind noi şi noi băncuţe, fărâmiţăm 
rezistenţa economică a poporului nostru. Foalrte nimerit înfie
rează această tendinţă Dl1. Ion Lapedatu, într'un articol publicat 
în Revista Economică, anul IX, pag. 195, care este întiiullat, Păca
tele noastre: 

. . . „ou şi făTă cunoştinţa trebuinţelor noastre economice, cei mai 
mulţi dintre noi lucrăm de capul mostra, aşa că am ajuns acolo, încât 
până în sate şi sătuleţele cu 2—300 fumuri nu găsim trebuinţe mai ur
gente decât fondarea de 'bănci ca, societăţi anonime. Ba mai mult, chiar 
în localităţi unde există bancă românească fondlăm a doua, a treia, fie 
pentmică. linii mu puteau intra în direcţiunea celei existente, fie că cei ce 
au ajuns odată într'o direcţiune cred, că neapărat tre-bue să rămână toati 
viaţa acolo . . . Ba chiar fondările ode noi se fac pe ascuns, nu mai1 sunt 
publicate şi salutate de toată presa naţională, ca o necesitate econo
mică"3»). 

2 S ) Prof. S. Dnagomir, La Transilvanie avânt et apres L'arbitrage 
de Vieenne, 1943. 

2 8 a) C. Stere, Patra zile in Ardeal, pag. 81. 
2 B ) Dr. N. Petra, op citat, pag. 54. 

3 0 ) Dr. N. Petra, op citat, pag. 53. 
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Dar această epocă, ne aduce şi realizări îmbucurătoare. 
Băncile mai mari existente: Albina, Ardeleana, Bihoreana, 

Timişana şi Victoria participă larg şi generos la înfiinţarea de noi 
bănci uşurând strângerea de capital, deleagă funcţionarii lor pen
tru organizarea contabilităţii şi administraţiei, admit funcţio
narii noilor înjghebări,, să facă practică la ele, cu un cuvânt, există 
o colaborare frăţească între băncile mai vechi şi noile craaţiunr. 

La 9 ani dela convocarea primei întruniri a delegaţilor băncilor 
româneşti în fine, se realizează înfiinţarea Solidarităţii,, asociaţia 
de institute financiare ca însoţire. (6 Iulie 1907). 

Scopul asociaţiei ne este arătat în articolul 4: 
2) „va stabili norme generale unitare în ceea ce priveşte contabili

tatea, controlul trebuincios şi tanul mers al afacerilor administrative al 
băncilor. (Solidaritatea, a îndeplinit prin urmare rostul de Consiliu Supe
rior Bancar, înfiinţat abia în România Mare şi în acelaşi timp, siteMleşte 
norme pentru un bilanţ tip, de asemenea legiferat cu 30 ani în unmă îa 
ţara noastră. Dar şi ungurii, înfiinţează abia în 1917 Centrala băncilor, 
prescurtat PK. şi realizează un bilanţ tip, cu mult mai târziu. Solidari
tatea, prin activitatea ei în acest domeniu, face muncă de pioner şi ser
veşte ca model). 

3) va supune la control periodic contabilitatea şi administraţia băn
cilor însoţite, prin revizori experţi, instituiţi anume in acest scop; 

4) va studia şi propune normele generale pentru consoUdlarea şi 
prosperarea bănicilor; 

5) va studia şi iniţia astfel de aşezăminte şi întreprinderi economice 
şi financiare, cari s'ar putea înfiiraţa cu ajutorul material şi moral al 
băncilor însoţite; 

6) va edita un organ centrai de publicitate, evenitual şS alte pu-
blicaţiuni pentru studiarea problemelor economice şi popularizarea cuno-
Ştiinţelor social-eeonomiice şi financiare preste tot" 3 1 ) . 

La înfiinţare participă 84 bănci, iar în 1910, din 147 bănci 
existente, 121 sunt membre ale asociaţiei. ( 8 3 V 0 ) . 

Controlul periodic şi contrasemnarea bilanţului prin revizorii 
Solidarităţii a ridioat mult prestigiul băncilor noastre, multe au 
fost admise la reescontul Bănci/i Austro-Ungare, toate au primit 
reescontul Băncii Albirea şi celorlalte 4 bănci! mari, iar băncile 
mâi mari, au primit credite de reescont dela marile bănci ale Bu
dapestei, şi Vienei, aşa de mare era încrederea în revizorii experţi 
ai Solidarităţii. 

Revista Economică trece sub conducerea Solidarităţii, care 
de aici înainte îngrijeşte de regulata apariţiei sil buna ei redactare. 

Merite şi dreptul' la recunoştinţa neamului nostru în legă
tură cu această revistă au dobândit domnii: Dr. Cornel1 Diacono-
vich primul ei redactor, Ion Lapedatu, astăzi Vice-Ouvernator la 
Banoa Naţibnală, redactor între 1906—1908 şi Constantin Pop,, 
directorul de mai târziu al Băncii,Albina din Sibiu. 

3 1 ) Statutele Soldarităţii, pag. 3—4. 
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Activitatea desfăşurată de regretatul Dr. Cornel Diaconovich 
în legătură cu înfiinţarea Revistei Economice şi .a Solidarităţii! 
şi mai apoi la conducerea treburilor lor ne este astîel arătată de 
către Dl. Costi Pop, directorul de mai târziu al Băncii Albi ia 
Sibiu şi succesorul său de miai târziu la redacţia revistei: 

„In mijlocul acestor preocupări găseşte timp să se ocupe şi să se 
dedice şi chestiunilor economice ale poporului român. La 1898, iniţiază şi 
ehîamă la viaţă, ajutat de un mânumichiu de oameni dezinteresaiţi prima 
revistă economică românească din Ardeal, organul de faţă, „Revista Eco
nomică". 

Plan Sndrăsneţ şi acesta, acuma 2S ani, mai ales din lipsă de puteri 
intelectuale, Dr. C. Diaconovich a ştiut însă să înivinigă toate greutăţile. 
Conduce această revistă ca priinul director al ei şi încurajează p? cei • 
îiiidoeMci şi—şî crează, încurajându-i şi indruimându-i, un număr re
strâns ide colaboratori credincioşi, cari ulterior aveau să-i ia locul şi să 
continue opera începută de el. Colaborează însuşi la această revistă cu 
numeroase articole, luminoase, în /cari abordează idei sănătoase în inte
resul consolidării organizaţiei noastre financiare şi temeinice cunoştinţe 
financiarejeconomice şi o adâncă pătrundere a nevoilor noastre de ordin 
economic. 

Mult iregretatul Dr. C. Diaconovich se poate numi ou drept cuvânt 
părintele „Revistei Economice", după cum trebue să i se recunoască pa
ternitatea şi î n ce priveşte „Solidaritatea". Căci la iniţiativa luî  a con
vocat Oa Sibiu venerabilul director executiv al Albine^ d. Partenie Oosma, 
conferinţele directorilor de bancă români (1898 şi următorii), îa cari con
ferinţe Dr. Diaconovich a avut rolul de notar şi referent şi din cari: e'a, 
desvoltat ulterior, fixându-şi statute: Solidaritatea" S 1 a). 

Acei modeşti colaboratori, au fost în primul rând domnii: 
Jon Lapedatu, Costi Pop şi Ion Vătăşanu, primii doi succesori la: re
dacţia Revistei Economice şi toţi trei împreună, sfătuitori de elită 
ai Solidarităţii, deci ai viieţii noastre bancare, căreia i-au 
dăruit experienţa bogată şi muliti-laterală dobândită în slujba 
economiei româneşti, cât şi cunoştinţele luminate, câştigate pe 
băncile înaltelor şcoli de cultură profesională din vest, cu o rară 
vrednicie şi o competenţă, demnă de admirat. 

In această vreme se realizează şi dorinţa unanimă a româ
nilor de a latvea o societate de asigurare curat românească, expe T 

rianţa făcută-cu alţii, la înfiinţarea Transilvaniei, find destul! de 
amară. 

Solidaritatea ia ihţiativa iar dl. Ion Lapedatu desăvârşeşte 
lucrările, încât pe ziua de 14 Mai 1911, se poate ţine adunarea , 
generală de constituire a Băncii Generale de Asigurare — Prima !

( 

Ardeleană de astăzi — care ia fiinţă cu un capital de 1.200.000 \ 
cor. şi pe ziua de 1 Ianuarie 1912, îşi începe activitatea lla Sibiu, \ 

8 1 a) Constantin Pop, f Dr. Cornel Diaconovich, Revista Economică 
Nr. 34 din 30 August 1988. Articol scris cu ocaziunea trecerii la cele 
vecinice, a lui C. Diaconovich. 
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prmind ospitalitate în edificiul de reşedinţă al Băncii Albina, pri
mul ei director fiind d-1 Ion Lapedatu, care rămâne în fruntea ai 
până la finele anului 1927, pie ziua de 1 Ianuarie 1925, trecând în 
Direcţia Băncii Naţionale a României. Dominia-sa, a avut greaua 
sarcnă şi răspundere de a o organizat, dar tot Domnia-sa, a înăl
ţat-o la culmi nebănuite încât a ajuns din urmă Transilvania, cu 
toată vechimea ei, de 45 ani mai mare. 

Prilejul înfiinţării acestei societăţi de asigurare ne arată şi 
şi ne dovedeşte din nou impresionanta solidaritate românească, 
căci nu numai toate păturile sociale ci şi toate băncile noastre 
iau parte la acoperirea capitalului social, directorii băncilor ro
mâneşti hotărînd să impună debitorilor lor, asigurarea averii ipo
tecate, exclusiv Ha Banca Generală de Asigurare. 

* * * 

Rostul băncilor româneşti din Transilvania, Banat, Crişana 
şi Maramureş a fost odată pentru totdeauna stabilit prin articolul 
1 din statutele Băncii Albina Sibiu, dela început chiar: 

„a procura poporului ţăran mijloacele necesare pentru purtarea şi 
desvortarea economiei sade, a dieştepta îMtr'ânsnil spiritul de economie, 
a ridica creditul reai în ţară ©bc." 

Acest rost, a fost preluat de toate celelalte bănci româneşti 
înfiinţate după Albirta şi a fost păstrat cu sfinţenie nu numai 
până în preajma realizării României Mari, ci s'a perpetuat şi după 
1918, cu toaitecă, în structura plasamentului la câteva dintre ma
rile bănci se produc schimbări fireşti, totuşi plasamentul făcut 
în favoarea săteanului rămâne plasamentul lor principal. 

La sfârşitul anului 1914, la un plasament total de 208.093.000 
cor. făcut contra cambii, împrumuturi ipotecare şi pe obligaţiuni, 
la ţărani, plasamentul în cont curent abia însumează la cele 216 
organizaţiuni de credit, 11.753.000 cor. ceeace face abia 5'/» din 
totalul plasamentului — deşi este sigur, că o parte şi din acest 
plasament, a mers către marii agricultori — încât putem afirma 
fără să putem fi desminţiţi, că băncile româneşti din provincia 
noastră au rămas pe llinia dreptă a ideii naţionale Şi în slujba 
ţăranului român, pe oare printr'o muncă conştie, perseverentă şi 
plină de simţ social, i'au transformat din iobagul anului 1848, în 
stăpân pe pământul lui şi stăpân în Ardeal, Banat, Crişana şi 
Maramureş. 

Pe când la început nevoile de credit ale ţăranului nostru se 
limitau la banii împrumutaţi pentru cumpărarea unui modest in
ventar viu sau mort, mai târziu nevoile lui devin mai ample şi 
nuai multiple, el începe să cumpere pământ sporindu-şi patrimo
niul, începe să-şi dureze casă şi edificii economica mai corespun
zătoare, mai apoi triniiţându-şi copiii la şcoală de multe ori are 
lipsă de bani şi pentru creşterea şi întreţinerea lor şi la şcolile 
înalte din Cluj, Budapesta şi Viena sau de prin Germania, soliei-
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tări de credit, cari sunt satisfăcute! de organizaţia bancară româ
nească în întregime, culaint şi cu deosebită promptitudine. 

O preocupare permanentă a conducătorilor de bănci al fost şi 
reducerea dobânzilor uzurare la împrumuturi, această nizuinţă o 
găsim la Visarion Romian şi lia conducătorii viitori ai Băncii Al
bina, Partenie Cosma, Iosîf Lissai, Ion Vătăşanu şi Constantin 
Pop, prin grija acestora, această problemă se discută şi în întru
nirile băncilor şi în cadrul Solidarităţii, unde problema raţiona
lizării muncii, a reducerii chelduelilor şi a dobânzilor debitoare a 
fost desbătută în toată amploarea ei, preocupare pe care am gă
sit-o impresionant pusă şi de omul de inimă ce a fost Dr. Ion 
Mihu — după cum rezultă din Monografia Băncii Ardeleana — 
care cumpără efecte, cliădeştâ sau cumpără imobile, pentru a 
putea spori venitul băncii în schimb, reducând adeseorjl în cei 20 
lani cât a condus acea bancă, dobânda percepută la împrumuturi, 
dând rezultaite, căci s'a lucrat în general cu un procent de 7—9V» 
Ia împrumuturi şi s'a bonificat între 4—6%> după depuneri şi con
turi curente creditoare. , 

In această privinţă băncila noastre prin conducătorii lor au 
înţeles perfect de bine gândul iui Dr. Ion Mihu, exprimat atât 
de frumos în scrisoarea sa din 2 August 1910, adresată Direc-
ţiumei Băncii Ardelieatoa — cu ocaziunea împlinirii unui sfert de 
veac, 

„că in .cele din urmă, -viitorul neamului nu se ţese în alt loc, decât 
în casele umile ale satelor noastre româneşti. Datori suntem prin urmare 
eu toţii, a ajuta poporul în silinţele sale potrivite a-1 ridica prin bună 
stare şi cultură."3*). 

Drept aceea, într'un raport adresat Consiliului de adminis
traţie şi purtând data de 13 Decembrie 1888 tot el spunea textual: 

„chemarea noastră este dublă, căci deoparte avem a «tărai să asi
gurăm o dividendă corespunzătoare acţionarilor noştri, iar de altă pirte, 
nu ne este iertat a pierde din vedere, că institutul nostru nu este creat 
exclusiv numai în interesul acţionarilor ci şi în interesul poporului din 
care facem parte şi că drept aceea datori suntem a lua intre mărginite 
date cuvenitele măsuri, oa împrumiututrile acordate de uoi să nu fie one
roase, adecă prea scumpe" 3 8). 

Şi acest lucru, se punea cteir şi fără echivoc, când pe piaţa 
Orăştiei, 

,ycametele ce le plăteau acestor uzurari erau foarte mari şi îngxeu-
natoare, căci ne spun bătrânii, că pentru fiecare 10 fl. luaţi cu împrumut 
trebuia să dee camătă, o ferdelă veche de grâu sau opt cupe de m/uat"*5). 

3 S ) Ion Lapedatu, Monografia Băncii Airdedeana, 1M3̂  pag. 119. 
3 3 ) Ion Lapedatu, op citat, pag. 173. 
3* Ion Lapedatu, op citat, pag. 7. 
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Răspânditul ziar din Budapesta „Peşti Hirlap" într'un arti
col _ pe care de altfel îl reproduce în traducere şi Revista Eco
nomică, Nr. 26 din 17 Septembrie 1905 — vorbind de politica de 
dobânzi şi de culanta şi omenia băncilor noastre spunea : 

„Băşicile româneşti din Traansilvaada şi Ungaria, sunt un ireazim al 
intereselor specifice de rasă. Cumpără pământurile maghiare prin credite 
mai ieftine, ca de exemplu Albina 6°/o şi celelalte bănci mai mici 8°/o". 
(Probabil, vrea să spună, că se acordă credite pentru cumpărarea de pă
mânt, pe termen lung, cu 6 până la 8%). In ceea ce priveşte culanta faţă 
de debitori şi clienţi în general, ziarul maghiar scrie în continuare : 

„Băncile româneşti sunt cu cea mai mare prevenire faţă de clien
tela lor, fie aceea românească, fie de orice altă naţionalitate". 

In privinţa ajutoarelor acordate, spune : 
„cu toate că s'au ridicat din sărăcie, de cinci ani încoace ele au dat 

400.000 cor. pentru studenţi, învăţători, biblioteci, spitale, şcoli, teatre, 
reuniuni de meseriaşi etc." 

Cinstea şi buna gospodărie încă este apreciată : 
„In tot timpul existenţei lor nu s'a întâmplat la institutele acestea 

nici măcar iun singur caz de malversaţ.iune sau pagube, Sn dauna depo
nenţilor sau altor creditori". 

De încheiere constată : 
„Iar românii fără nici un ajutor dela stat, ou mijloace modeste, an 

mai prin tăria lor de voinţă, prin muncă cinstită şi dezinteresată, repur
tează mari succese economice, cari numai prin&r'un singur mijloc pot fi 
contrabalansate, prin o concurenţă puternică şi tot asemenea organi
zată" 3 5). 

Mână în mână cu politica de scădere a dobânzilor debitoare 
merge şi politica de ajutorare cu credite pe termen lung în ve<-
derea cumpărării de pământ. 

Băncile noastre pătrund înţelesul adânc al bătrânului pro
verb, „cine stăpâneşte pământul, stăpâneşte ţara" şi nu refuză 
nici o cerere ce li se adresează, deşi poate de multe ori acope
rirea nu era tocmai bancară, sau termenul prea lung Şi în adevăr 
băncile noastre erau, atât înainte de primul războiu mondial cât 
şi după 1918, imobilizate, şi( dacă nu s'a ajuns la nemulţumiri 
sau neajunsuri pentru ele, acest lucru e a se atribui numai cu
minţeniei deponenţilor,, cari nici odată n'au sâcâit băncile, cât şi 
ajutorului dat de Albina, si celelalte 4 bănci mai mân, prin cre
dite de reescont, care încă a depăşit în cazuri justificate limita 
raţionalului. După 1918, s'a produs ajutorul Băncii Naţionale a 
României, încât cu toate crizele de ordin economic-financiar mai 
apoi de ordin politic extern, totuşi băncile noastre, au putut face 
faţă ridicărilor de depuneri. 

Nu ne stau la dispoziţie date referitoare la cumpărarea de 

S 6 ) P. Berariu, Partenie Cosma 1930, pag. 127. 
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pământ pentru timpul de înainte de 1900,, avem în schimb o sta
tistică foarte grăitoare, întocmită de secuiul şovin Tokaji Laszlo, 
pentru un deceniu si anume, pentru intervalul de timp : 1903— 
19Î2 3 ») . ' / 

Pământ cumpărat de români, dela unguri : 
(Pierderile ungurilor spune Tokaji) 

Judeţele în Moşii pe-
Jugăre Valoarea 

Câştigul românilor 
ordinea pier- s t e 50 jug. Jugăre Valoarea 

deriior de pierdute 
pământ (pentru valoare în mii de cor.) Jugăre Valoarea 

Sălaj 103 23,594 9,626 23,854 
16,089 

9,964 
Alba 74 21,741 9,230 

23,854 
16,089 6,496 

Someş 123 33,512 8,756. 31,460 • • 8,427 
Târnava-Mică 60 15^96 6,657 6,137 2,767 
Hunedoara 70 18,572 6,157 20,060 5,565 
Cluj 102 17,364 5282 17,364 5,282 
Târaiava-Mare 37 • 18,849 5,127 8,053 2,785 
Turda 55 9,750 4,888 9,920 4,898 . 

.. Trei-Scaume 30 10,675 3491 7,905 2,030 ; 
; Mureş 35 5,874 

3,668 
2,558 5,735 2,676 

Năsăud 8 
5,874 
3,668 1,051 3,395 860 

Odorheiu 5 995 510 995 510 
Făgăraş 4 1,055 238 1,055 238 
Sibiu 2 593 140 593 140 
Cduc 2 224 38 224 38 
Braşov — — — 89 — 
Pământ cunip. 

sub 50 iug. — 12,855 6,428 12,855 6,428 
Total 710 194,617 69,826 166,783 59,136 

Tokaji Lâszllo, prin titlul sugestiv „Ţără de vânzare" vrea să 
atragă atenţia cercurilor conducătoare asupra primejdiei pentru 
Transilvania in specilal, ivită da pe urma infiltraţiei tot miafii pro
nunţată şi tot mai susţinută a elementului românesc în viaţa eco-
nomică-politiceşte, eram aiicfl, mai bine de 2000 ani, — chiar şi 
în judeţele cu mare majoritate de populaţie ungurească şi-şi 
pune întrebarea — de altfel interesantă pentru ei — care este 
cifra adevărată a iugărelor de pământ cumpărate de români pe 
întreg cuprinsul judeţelor locuite de români, când numai în 16 
judeţe studiate, cifra iugărelor trecute în proprietatea românească 
trece de 166.783, căci tot el ne arată, că cele 42.635 mgăre cum
părate în Hunedoara de către grofii unguri, sunt în cea mai mare 
parte păduri, deci pierderea e mai mare pentru unguri şi dkt 
acest punct de vedere, căci ungurii au vândut românilor, numai 

3«) Tokaji Liszlo, Elado Onszâg, Cluj, 1913, pag. 12 şi tabloul II. 
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arător şi păşune. (Secuiul se plânge că, conţii au cumpărat dela 
români păduri, pe cari le-au folosit, ca terenuri de vânătoare). 

In adevăr cifra iugărelior este mult mal mare după cum ne-o 
arată contele Ştefan Bethlen, mare proprietar în Bachnea, jud. 
Tâmava-Mică, premierul de mai târziu al Ungariei Trianonice, 
căci l'a cifra finală a lui Tokaji. de circa 167.000 el mai adaugă 
pentru aceiaşi perioadă de timp o pierdere de alte circa 100.000 
iugăre — probabil, după date culese din alte judeţe decât cele 
studiate de Tokaji Lâszlo — încât după datele ungurilor, numai 
pentru un deceniu, ei pierd cel puţin 268.000 iugăre de pământ, 
în marea majoritate arător. 

„Este foarte semnificativ că în acelaşi timp 1,4 mii. ungiuri a/u tre
buit să emigreze, împrăiştiimdu-se pe întreaga suprafaţă a pământului, 
din cauza setei de pământ şi în urma mizeriei di,n iţara 'lor. Ei n 'au putut 
să igăsească aici un petec de pământ, în schimb românii aveau destul"87), 

o spune dfle/pt şi cinstit scriitorul Kovâcs Imre, urgisit şi ur
mărit de unguri, fiindcă a avut curajul să vorbească de mizeria 
ţăranilor unguri, în Ungaria. 

In aceiaşi carte, Kovâcs Imre mai afirma : 
„Partea leului d i n -organizarea economică a românilor o avea Astra, 

popii dela sate, Albina, cu instituţiile de credit româneşti grupate în jurai 
ei. Expansiunea rdmâniloji în defavoarea ungurilor se datoreşte îndeosebi 
acestora din urmă, care aveau o politică financiară şi de credit cât se 
poate de bine chibzuită şi conştientă". | ^ I 

Şi avea dreptate ungurul, căci şi C. Stere — deşi nu era 
economist şi nici n'a avut preocupări econornioe-finiwiciare — to
tuşi, în scurta sa şedere în Ardeal!, a putut constata : 

„Aici e taina succesului Albinei: ea a Ştiut să ajungă mai ales in
strument de credit ţărănesc. 

Albina, acordă împrumuturi simple ţărăneşti, pe Jânojă că tot. ţă
ranii în majoritate, se folosesc şj de celelalte forme de credit" * 7 a). 

Sunt nenumărate acuzele aduse băncilor noastre, că au cum
părat moşii şi le-au parcelat la români. O politică economică, 
care în mod firesc putea fi numai naţională, scormoneşte proteste 
şi o sumedenie de cărţi şi articole de ziare, se ridică contră băn
cilor româneşti. 

Să vedem, după cartea lui Tokaji Lâszlo, cari bănci au cum
părat direct moşii, şi cari bănci au acordat împrumuturi, înles
nind astfel românilor augmentarea proprietăţii lor, prin cumpă
rarea în asociaţie a unor moşit ungureşti de peste 50 iugăre, pe 
cari apoi, le-au împărţit între ei. 

Datelie ce dăm msai jos, sunt culese din însemnările susnumi-
tului aiutor.şi le dăm pe judeţe : 

S 7 ) Curentul din 15 Nov. 1943, Revoluţia mută de Kovâcs Imre, trad. 
de Simion llieşiu. 

* 7 a) C- Stere, op citat, pag. SI. 
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Se cumpără direct de către bănci moşii şi se parcelează apoi 
numai la români, de către următoarele bănci : .: 

Jud. Alba : Sebeşana» Sebeş, 128 iugăre, Aurăria, Abrud, 173 
[ugăre, Şoimul, Uioarai, 400 iugăre, Patria, Blaj, 300 iugăre. To
tal : 1001 iugăre. 

Jud. Năsăud : Coroana, Bistriţa, 800 iugăre. 
Jud. Cluj : Albina, Sibiu, 2000 iugăre. 
Jud. Hunedoara : Crişana, Brad, 300 iugăre, Agricola, Hune

doara, 439 iugăre (3 moşioare), Progresul, Uiia, 80 iugăre, Ar
deleana, Orăştie, 50 iugăre. Total : 869 iugăre. 

Jud. Someş : Coroana, Bistriţa, 994 iugăre, Ţibleşana, Re-
teag, 300 iugăre. Total : 1294 iugăre. 

Jud. Târnava-Mare : Albina, Sibiu, 1012 iugăre (2 moşii), 
Mugurul, Dumbrăveni, 154 iugăre. Total: 1166 iugăre. 

JudL ,Târnava-Mică: Albana, Târnăveni, 1008 iugăre (3 
moşii). 

Total : 8.938 iugăre. 
Se acordă împrumuturi, în cele mai multe cazuri la agricul

tori asociaţi, pentru cumpărarea de moşii peste 50 jugăre prin : 
Judeţul Alba : Albina, Economul, Banca din Chichiş, Şoimul 

şi Piatra d-n Teiuş. ' 
Judeţul Năsăud : Albina, Aurora, Bistriţana. 
Judeul Ciuc: Albina. 
Judeţul Cluj: Albina, (9 împrum.), Economul1, (5 împrum.), 

Vatra, (4 împrum.), SiJvainia Simleu, (1 împrum.), P a t r a Blaj 
şi Bistriţana, câte 1 împrumut. 

Judeţul Făgăraş: Pentru cumpărarea celor 1181 iugăre Jn 
valoare de 288,060 cor. Albina Sibiu, acordă împrumuturi în va
loare de 186,000 cor. restul, a fost acoperit de cumpărători. 

65*/o din preţul de cumpărare deci', s'a dat de Albina:. 
Judeţul Hunedoara: Albina, (2 împrum.), Corvineana Hune

doara, (2 împrum.), Crişama şi Victoria), (câte 1 împrumut). 
Judeţul Mureş: Albina, (13 împrum.), Patria şi Lumina SJ-' 

biu, (câte 1 împrumut), Mureşama Reghin. 
Judeţul Someş: Someşana Dej, (7 împrum.), Economul şi 

Vatra, (câte 4 împrum.), Lăpuşana Tg. Lăpuşului, (3 împrum), 
Bstnţana, Albiina, Vllădeiasa Huedin, Minerva Beclean, (câte 2 
împrum.), Tibleşeana, (1 împrum.). 

Judeţul Sălaj: Silvania, (23 împrum.), Chioreana Somcuta-
Mare, Codneiana Băseşti, şi Sălăgeana Jibou, (câte un împrum.). 

Judeţul Târnava-Mare: Albina, (3 împrum.), Furnica Făgă
raş, (2 împrum.), Frăţia Agnita, (1 împrum.). 

Judeţul! Târnava-Mică: Albina, (8 împrum.), Vulturul Târnă-
venli — fost Diciosânmărtin, — (4 împrum.), Ardeleana şi Patria, 
(câte 1 împrum.). 

Judeţul Triei-Scaune: Albina Braşov, 
t Judeţul Tu rda : Arieşana Turda, (15 împrum.), Şoimul 
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Uioara, (2 împrum.). Lăpuşana, Patria şi Economul, (câte 1 
împrumut). 

Evident, numărul împrumuturilor trebuie să fie1 cu mult mai 
mare, Tokaji Laszlo, probabil o extras dela C. F. numai datele 
referitoare la contractele trecute pela C. F. din capitala jude
ţelor, fără a mai da şi peflai Judecătoriile Rurale. 

Del asemenea cercetând cu atenţie tabelele date de el, am 
dobândit certitudinea, că s'a cumpărat pământ şi de către par
ticulari, camuflând bana le noastre (cari, prea erau atacate de 
unguri) către pe urmă s'a parcelat. Această certitudine o avem 
despre: Dr. Ian Mihu, care a lucrat pentru contul Băncii Arde
leana Orăştie şi Dr. luliu Morariu, care a lucrat în numele Băncii 
Şoimul din Uioara. Vor fi fost şi alţii, pe cari nu i-iam putut iden
tificai, dar bănuim, că au procedat la fel da cei de sus şi: D.\ 
luliu Vulcu, Dr. Victor Bontescu diln Haţeg şi Dr. Gheorghe Mă-
celariu, cari figurează drept cumpărători, pentru sute de iugăre, 
în tabelele lui Tokaji Laszlo. 

Tokaji Laszlo terminând documentarea studiului său cu 
miros şovin, spune: **). 

„Faptele ne dovedesc, în special pentru Ardeal, că din partea româ
nilor s'a iniţiat o acţiune bine cugetată şi pusă ila pumict, forţată chiar, 
de cumpărare de pământ. Se cumpără peste nevoile reale ale populaţiei 
româneşti, se trece deci marginea la «are ar trebui să se oprească do
rinţa firească şi justa, de acaparare de pământ". 

Pentru ,a continua: 
„Astea şi Albina, — imstiituţiuni de cari noi nici astăzi mu avem, — 

s'au pus mai nou în serviciul unor scopuri, cari periclîiteaiză nu numai 
interesele maghiarimei, ci chiar şi existenţa statului". 

Stabilind apoi, că în mijlociu s'a plătit pentru 1 iugăr, 3 4 5 
cor. găseşte, că acest preţ este cu mult prea mic şi deci moşierii 
unguri n'au vândut amăgiţi de mirajul unui preţ prea remunera-

•toriu ci în cele mai multe cazuri, din cauza datoriilor prea mari 
şi a dobânzilor fără suflet, peraelpute de băncile ungureşti, şi 
oftează, că pe când ungurii înainte de 1 9 0 3 , (ungurii în Ardeal, 
după el, dădeau 35„4%> din totalul populaţiei) deţineau 52°/o din 
teritoriul destinat agriculturii şi românii, (împreună 64,6"/o, saşii 
8,2°/c şi românii 56,4°/o din totalul populaţiei) deţineau numai 
48'/o, pe atunci după 1 9 1 3 , repartiţia proprietăţii se deplasează 
în favoarea românilor, căci ungurii mai deţin 45,8Vo Jar saşii fi 
Românii 54,2°/«. 

Acuză de lipsă de patriotism pe moşieri — vânzătorii, se 
recrutează pentru 95%> dintre aceştia — atunci când afirmă: 

- *>) Tokaji Laszlo, op citat, tabelele • 2, 15, 16, 17, 60, 19, 27, 77, 
40, 93, 87, 21 şi 131. 

3 8 ) Tokaji Laezl6, op. citat, pag. 10. 
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„Marea, dar în special proprietatea mijlocie, alunecă din mâinile un
gurilor, maca proprietate, se menţine mulţumitor" *°). 

Bizony Lâszlo, în cartea sa întitulata: A keleti hatarrol (Dela 
hotarul de est) carie apărută în 1913 şi prefaţată de fostul pre
mier ungur Coloman Szell, caracterizează activitatea băncilor 
noastre astfel: 

„Băncile valahe sunt un cuptor incandescent al urii împotriva un
gurilor, în cane se călesc eăgieţile otrăvite ale iredentei valahe". 

Activitatea cinstită, corectă, plină de omenie şi pusă firesc 
numai în slujba neamului nostru, este suspectată, controlată şi 
urmărită de toată lumea şi de toată presa ungurească, din pro
vincie şi din Budapesta, căci mare este numărul cărţilor şi arti-
cilelor, cari se ocupă de noi şi de băncuţele noastre. 

Aş», „Peşti Naplo" din Budapesta în numărul său din 23 
Iulie 1905 arată, că unde în preajma anului 1900, în Cenlad nu se 
găsea niciun proprietar valah, după cinci ani, peste 30°/o din te
ritoriul judeţului se găseşte în mâinile noastre, graţie activităţii 
băncilor româneşti c a r i : " ) . 

„ou haini primiţi din România, caută să pună stăpânire pe pămân
turi ungureşti, cu o aviditate fără seamăn. Aceasta ar fi cauza princi
pală şi a emigrărilor. Băncile ungureşti, sunt aproape numai la oraşe, 
pe când mu exilată comună de 6,000 suflete, luode să nu fie o casă de 
păetnare românească". 

Vom mai cată o singură frază din „Szegedi Hirlap" (nici 
presa Seghedinului nu ne dă pace) care prin 1903 s c r i a : 4 3 ) . 

„Băncile valahilor sunt subvenţionate din România, agenţii lor sunt 
oamenii cei mai agili. Băncile noastre maghiare nu pot face concurenţă 
institutelor de bani ale naţionalităţilor, nici agilele» şi avantajoaselor 
bănci valahe, etc." 

Atât particularii cât şi presa bănuiau, că băncile noastre 
sunt finanţate cu credite din România, când de fapt ele lucrau 
cu mijloace proprii şi în special cu ajutorul creditului de reescont 
acordat în condiţiuwi optime de; Albina, în special, care avea şi 
îndeplinea rostui unui institut central, mai apoi de Airdelealna, 
Timiş.ana, Bihoreana şi Victoria. 

Este adevărat, că Banca Naţională a României solicitată de 
Albina, a intervenit în favoarea organizaţiei noastre! de credit 
dar acest lucru s'a produs — mi sie pare — numial prin 1911, când 
băncilor noastre — se spune, că la ordinul guvernului maghiar — 
li s'a denunţat creditul de reescont din partea marilor bănci din 
Budapesta şi a trebuit să Iţe vină în ajutor Banca Albina, care 

*°) Tofcaji Lâszlo, op citat, pag. 19. 
4 1 ) Ion OJteanu, Capitalul Naţionail di/n Ardeal etc, 1934, pag. 69-70. 
*2) Dr. N. Petra, op citat, pag. 204. 
*3) Dr. N. Petra, op citat, pag. 202. 
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şi ea la rândul său, era angajată peste puterile ei. Atunci, Banca 
Naţională prin Banca Agricolă d:iri Bucureşti, a pus la dispoziţia 
Albinei un credit de 5 milioane Lei 4 3 a ) . 

In schimb este adevărat, că atât Albina cât şi unele 
bănci mai mari (Ardeleana etc.) au cumpărat efecte româneşti a 
căror rentabilitate era mai bună decât a efecteilor ungureşti sau 
austrisce cât şi acţiuni, participând de exemplu Albina, la înfiin
ţarea „Muntelui de Pietate" din Bucureşti (1906). 

Tot atât de interesasntă este activitatea băncilor noastre şi în 
domeniul social, şcolar şi bisericesc. 

Biserica şi şcoala mai ales au fost ajutate de băncile noastre 
şi existenţa lor a fost asigurată priin mijloacele băneşti puse la 
dispoziţia lor an de an, nu ca o millă, ci ca o contribuţie perma
nentă şi benevolă, ce şi-au impus-o băncile româneşti chiar prin 
statutele lor, imitând în acealstă prvinţă fericita inspiraţie a mo
destului dascăl din Răşinari, Visarion Roman, care a stabilit 
chiair prin statutele Băncii Albina, o cotă de cel puţin 5°S pentru 
scopuri sociale-culturalle, care cotă, a fost preluată şi de alte 
bănci. 

Dar întotdeauna sumele distribuite de bănci au depăşit cota 
ce şi-au impus, căci după cum cetim în multe monografii bancare 
apărute după războiu, în România Mare, multe ajutoare — celle 
mai importante — erau trecute direct între cheltueli, ascuns, fără 
amintire, pentru a nu îngădui ungurilor, să cunoască operai na
ţională săvârşită de ele. De altfel aceleaş lucru îl fac şi băncile 
ungureşti, dela 1919 încoace. 

Era direct, o întrecere sănătoasă pătrunsă de fanatismul na
ţional, în distribuirea de burse şi ajutoare, băncile mici partici
pând alături de cele miairi şi aproape nu a existat sector naţional, 
în care să nu se fi resimţit ajutorul lor. 

Aşa de exemplu: 
Corvineana din Hunedoara, pentru 1911, distribue o divi-

dendă de 9.000 cor. iar pentru scopuri culturale acordă suma de 
1.750 cor., ceaalce în raport cu dividenda faice 18°/o; Creditul din 
Zâmeşti, lla o dividenda de 5.600 cor. dă pentru scopuri culturale 
1.781 cor. sau 32% în raport cu dividenda; Crişana din Brad, lai 
o dividenda de 22.000 cor. acordă pentru binefaceri 11.310 cor. 
sau 51% în raport cu dividenda; Economul din Cluj, la o divi
denda de 32.000 cor. dă pentru binefaceri 9.018 cor. 20%> în 
raport cu dividenda; Furnica din Făgăraş ,la un dividend de 
16.800 cor. distribue ajutoare pentru 3.360 cor. sau 20°7o în raport 
cu dividenda; Vlădeasa din Huedin, la un dividend de 8.400 cor. 
dă pentru binefaceri 4.304 cor. cea ce revine la 51'/o din dividend. 

Reuniunile şi însoţirile de credit imită şi ele gestul patri/Otic1 

al băncilor, aşa de exemplu tot penrtu 1911, din 46 însoţiri şii 

4 3 a) Informaţie dată de <Ll dr. Ilie Bm. 
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reuniuni, 30 sau 65°/o nu acordă nici un ban pentru binefaceri., se 
îngrijesc de dotarea fondurilor de rezervă fără să plătească nici 
dividend, iar 16 sau 35% acordă astfel de ajutoare, aairjj de multe 
ori sunt miaS importante decât dividenda distribuită acţionarilor. 

Aşa de exemplu: 
Casa de păstrare din Sălişte, distribue un dividend de 18.795 

cor. iar pentru scopuri de binefacere acordă 14, 163 cor. 76°/" în 
raport cu dividenda; Cruţarea din Gădălin Jud. Cluj, distribuie; un 
dividend de 118 cor. iar pentru binefaceri 462 cor. 390% în raport 
cu dividenda; Dreptatea din Feneşul Săsesc Jud. Cluj, nu dis
tribue nici un dividend, în schimb dă pentru binefaceri 100 cor. 
acelaşi lucru îl găsim la însoţirea din Aknaş (Hunedoara) care 
dă pentru binefaceri 150 cor. însoţirea din Apoldul de Jos, Jud. 
Sibiu, la un dividend de 420 cor. dă pentru ajutoare 679 cor. 
însoţirea dm Câmpeni Surduc Jud. Hunedoara, la un dividend de 
451 cor. distribue ca ajutoare 660 cor. iar însoţirea din Persani 
Jud. Făgăraş, distribuie un dividend — pe hârtie — de 702 cor. 
însă adunarea generală hotărăşte^ ca această sumă să fie între
buinţată pentru compllectarea lefurilor învăţătorilor şi în fine tot 
astfel procedează şi însoţirea din Veştem Jud. Sibiu, care nu dis
tribue nici un dividend, în schimb donează pentru plata învă
ţătorilor suma de 550 cor. **). 

Pentru anul 1911 — studiat de noi — 111 bănci împreună, 
acordă pentru binefaceri suma de 175.390 cor. ceea ce revine în 
valoarea de astăzi, 43.875.500 Lei, iar cele 16 însoţiri, acorda 
pentru ajutoare 21.813 cor. sau în valoare de astăzi, 5.453.250 
Lei, retvenindu-se în mijlociu de bancă, 1.580 cor. sau 395.000 
Lei şi de însoţire, 1.364 cor. sau 341.000 Lei. 

Pentru o cinstită documentare,, să vedem şi unele dm reali
zările culturale ale băncffior noastre: 

Albina. 

Şcoala Civillă de fete, minunata şcoală din Sibiu, care a dat 
provinciei noastre atâtea brave şi admirabilei mame, cât şi Şcoala 
Elementară de fete tot din Sibiu, îşi datorează viaţa Băncii Albina 
spune P. Petrescu în Monografia Băncii Albina (pag. 86) . 

„De sigur cea mai bună din toate şcoalele româneşti pentru 
fete, superioară şi tuturor şcoalelor de acest fel din Regat", spune 
C. Stere în cartea sa, „Patru zile în Ardeal, impresiuni tugi-
t i v e " " a ) . 

Masa studenţilor din Sibiu, înfiinţată în anul'1895, de atunci 
şi până în 1918, a acordat miatsa de amiază gratuit la 50 elevi 
delia şcolile medii ale Sibiului, cheltumdu-se în 1897 de ex. 

4 4 ) Toate datele de mat sus, sunt culese d i n Anuarul Băncilor ro
mâne, 1913, Anul XIV. 

4 4 a) C. Stere, op. citat, pag. 75. 
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3.000 fi. şi care sumă a sporit în 1911, la 8.000 cor. In plus, 
Banca Albina a găzduit rrtasa studenţilor în edificiul ei de reşe- -
dimţă, a mai datt lumina şi încălzitul, gratuit. 

Atât Şcoala Civilă de fete cât şi Masa Studenţilor funcţionează 
şi astăzi, doar şcoala, s'a transformat —< sprie! regretul multora — 
în Liceu, fiind sustrasă astfel meniirei originale peiniru care a fost 
înfiinţată Ia timpul său. 

Ambele aşezăminte, au luat viaţă cu ajutorul material al 
Băncii Albina, dar pentru înfiinţarea şi organizarea lor a stăruit 
Dr. Partemie Cosma şi admirabila şi vrednica sa tovarăşe de viaţă 
Doamna Măria Cosmâ, după cum am fost informaţi, din partea D-lui 
Ion Lapedatu, Vice-Guvernator B.N.R. 

Gândurile bune dăruite cu largă generozitate şi truda lor au 
fecundat binefăcător viaţa politică, economică, financiară şl so
cială a provinciei noastre, fără oa posteritatea să le h fost recu
noscătoare, mai mult, uitarea! şi ingratitudinleia lena fost răsplata. 

Până la 1896, s'au tipărit cu cheltuiala sa, următoarele cărţi, 
destinate Şcolii Superioare de Comerţ din Braşov: 

1) Introducerea în ştiinţele comercilale de I. C. Panţu şi A. 
Vlaicu, 1892; 

2) Manual de drept comercial, lucrat de Ion Socaciu, 1894; 
3) Merceologia şi Tehnologia pentru şcolile comerciale de 

A. Vlaicu, 1895; 
4) Compasul românesc, redactat de P. Petrescu, pentru anii 

1892—1896. 
Sau acordat o sumedenie de burse pe seama studenţilor dela 

Liceul Comercial din Braşov şi Academia de Comerţ diln Viema 
Gratz; 

Vasile Goldiş — pe atunci ministru — spunea, că Albina 
până în 1918, a acordat peste 50 rm'Maane de Lei — valoarea de 
pe atunci — pentru scopuri culturale şi de sigur şina întemeiat 
afirmaţiunaa pe diate sigure şi certe, ce a primit dela Albina. 

Crişana, Brad. 

Sprijineşte timp de 28 ani, Liceul ort. din Brad, acoperind 
60"/», din bugetul său; 

Acordă un ajutor de 50.000 cor. pentru terminarea clădirii 
Liceului. (In bani val. de astăzi 12.5 mii. Lei). Pe acel timp, 
această admirabilă bancă, avea un capital social de abia 100 mii 
cor. 

Timp de 11 ani, a acordat ajutoare pentru susţinerea Ia 18 
şcoli româneşti din Judeţul Hunedoara, 200.000 cor. 

Fără să facem amintire de ajutoarele mărunte cari reprezintă 
cifre impresionante. 

Casa de păstrare din Sălişte, jud. Sibiu. 
Cota de binefacere, care până în anul 1920 era de 45"/» din 
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beneficiul net, a fost redusă simţitor priin transformarea ei din 
reuniune de credit, în bancă. 

In cei 37 ani ai existenţei sale cal reuniune .a dat pentru bine
faceri 329.913 cor. sau în valoarea de astăzi, 82.5 mii. Lei. 

Iată, vre-o câteva înfăptuiri mai importante ale acestei bănci: 
Acordă comunei politice Sălişte, două împrumuturi în val. 

de 100.000 cor. fără dobânzi, care sumă s'a întrebuinţat pelntru 
construirea unui local pe seama Judecătoriei rurale! şi pentru 
lucrări edilitare. (50 mii, a costat localul judecătoriei şi 50 mii, 
s'a întrebuinţat pentru îndiguirea râului in specal). In J904, cum
pără dela Primărie localul Judecătoriei pentru suma de 100.000 
cor. plătind deci dublul sumei investite cu anii în urmă. 

Acordă bisericii ort. un împrumut de 25.000 cor. fără do
bânzi, pentru construirea urnei aripi şi a unei săli festive la 
şcoala confesională, amortizează miai apoi an de an, acel împru-
mlui 

Acordă aceleaşi biserici, un împrumut de 10.Q00 cor. tot fără 
dobânzi, pentru cnstruirea casei protopopeşti ii amortizează şi 
acest împrumut. 

Ţ^ne la^dispoziţia Reuniunei de înmormântare din Sălişte 
suma de 10.000 cor. pentru constituirea fondului de garanţie — 
fără care nu putea lua fiinţă — nu încasează nici o dobândă şi 
amojrtizează şi aoefaistă sumă. 

In ramul 1913, construeşte cu o cheltuială de 97.000 cor. Casa 
Naţională, în oare găsesc adăpost toate societăţile culturale ale 
SăUştei: Casina Română, Reuniunea Meseriaşilor Români, Reu-
luuiniea Economilor, Societatea Studenţilor e t c , toarte primind găz
duire, cu titlul gratuit. 

Economistul Prof. Dr. Ion Răducanu, ocazional, scrie despre 
această bancă: 

„Socotesc înfiinţairea Casei de Păstrare din Sălişte,.ca un act epocal 
în istoria nizuinţelor noastre pe teren economic *B). 

Ardeleana, Orăştie. 

încă deJIa înfiinţarea ei — 1885 — acordă un ajutor perma
nent de 6.000 cor. (astăzi, 1.5 mii. Lei) pe seama bisericii ort. 
pentru plata învăţătorilor şi astfel asigură existenţa şi buna fun
cţionare a şcolii române din Orăştie. 

înfiinţează Reuniunea economică, pe care o înzestrează cu un 
prim fond' de 10.000 cor. 

In 1910, cu ocazia jubileului de 25 ani de vieaţă, pune bazelâ 
unui fond jubiliar economic, pe care-1 dotează cu 100 mii cor. 
atunci, când capitalul ei, era de numai 1 mi i cor. Menirea acestui 
fond era: 

«) Div Ion Lupaş, Casa de păstrare Sălişte, 1894—1909, 1918, pag. 17. 
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„să promoveze prin îndemn la muncă conştientă şi cinstită, ridica
rea populaţiei din circumscripţia centralei şi filialelor sale, 

•să promoveze întărirea elementului românesc din Orăştie". 
In anul 1889, înfiinţează Fondul Casihei Române, pe care în 

timp de 7 ani îl dotează global cu 4.000 cor. 
Se mai creiiază Fondul Casa Naţională din Orăştie cu scopul 

de a se clădi un edificiu măreţ în dare să se adăpostească toate 
instituţiile culturale şi sociale româneşti,, fond care până în anul 
1910, î-a dotat an de an, ajungând la 36.086 c o r . 4 0 ) . 

Banca Lumina. 

Datele de mai) jos ne sunt furnizate de D-l Octavian Fulea, 
fost funcţionar al acestei bănci: 

Această bancă, a fost înfiinţată în anul 1909 — la doi ani 
della intrarea în vigoare a faimoasei legi a iui Apponyj, care 
ameninţa existenţa şcolilor confesionale — de către Mitropolia 
de Sibiu cu un capital1 de 600.000 cor. aur cu scopul, ca din bene
ficiu să se plătească numai un dividend de 5'U, iar 45% să se 
utilizeze pentru plata învăţătorilor şi susţinerea şcolilor confe
sionale ortodoxe. 

La acordarea de împrumuturi, urma să aibă întâietate preoţii 
şi învăţătorii ortodocşi, ai Mitiopolei de Sibiu. 

Obligaţiunea, de a se vărsa 45Vo din beneficiu Mitropoliei 
de Sibiu, a fost respectată şi de către Banca Românească din Bu
cureşti, care prin fuziune a preluat această bancă în anul 1 9 2 0 , 
răscumpărând prin o sumă perpetuă de Lei 2 5 . 0 0 0 — pe care se 
obliga, a o plăti drept subvenţie, Mdtropoiietif de Sbiu. 

Banca Victoria Arad. 

Primim cu oare care întârziere datele cerute dela Banca Vic
toria Arad, Bihoreana din Oradea şi Timişana din Timişoara, 
astăzi, fuzionate sub numele de mai sus. 

Din memoriul ce ni s'a adresat, reţinem următoarele: 
Dela înfiinţarea lor şi până l!a 1914, ajutoarele date bisericM, 

şcoalei şi pentru întreţinerea studenţilor săraci, din beneficiile 
anuale, sunt de peste 20.mil. Lei — afară de ajutoarele speciale 
şi ocazionale. 

Aşa de exemplu: 
Bihoreana, a contribuit cu mai multe mii de cor. la înfiin

ţarea Liceului ort. din Brad; 
Victoria, a contribuit cu 25.000 cor. Ia înfiinţarea Şcolii 

civile de fete din Arad şi cu 20.000 cor. Ia întemeierea unui in
ternat de băieţi, jar 

*•) Datele, sunt culese din monografii, scrisori ce mi s'au adresat, 
studiul d-lui Ion Olteanu, Capitalul Naţional din Ardeal etc, 1934. 
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Timişania,, a susţinut pe cheltuiala sa, un internat de! băieţi la 
Timişoara. (Alumneu). 

Cele trei bănci în plus, „au susţinut şi alimentat toată pro
paganda politico-naţională în această parte a ţării, sacrificiilie 
toate făcându-se în serviciul şi folosul ideii fundamentale, idei a 
naţională românească". 

Să vedem acum după anuarul băncilor române diln 1913, anul 
XIV, cum s'a distribuit la unele băncuţe, cota de biniefacere în 
cursul anului 1911: 

Banca PopuDară Dej. 

Astra Sibiu, 200 cor. şcoalelor, 500 cor. bisericilor ambelor 
culte, 425 cor. 

Cordiana Fofeldea, Jud. Sibiu. 

Reuniunii femeilor din Arad, 425 cor. Mesei studenţilor din 
Braşov şi Cluj, 60 cor. Biblioteca din Fofeldea, 25 cor. studen
ţilor excursionişti din Braşov, 20 cor. Reuniunii femeilor din 
Si'biu, 20 cor. Episcopiei din Caransebeş, 175 cor. 

Banca Economia din Cohalm. 

Pentru sinistraţii din Teaca şi Reghin, câte 20 cor. biserioi1-
lor (trei la număr) 710 cor. la trei şcolii, 350 cor. Fondului zia
riştilor, 50 cor. Mesei studenţilor din Braşov 50 cor. şi pentru 
bustut lui Barilţiu, 20 cor. 

Am citat textual din anuar, pentru a vă înfăţişa şi Domniilor 
voastre preocupările conducătorilor noştri! de bancă în legă
tură cu distribuiirea cotei de binefacerii — cum i se spunea pe 
atunci — şi am aiejs la întâmplare şi dintre băncile mai mărunte, 
adeverindu-se afirmaţia făcută, că exista o întrecere sănătoasă 
între bănci, pentru detaşarea din beneficiile anuale a unor sume 
de bani, care apoi se distribuiau pentru cele mai variate scopuri 
naţionale şi culturale. 

Vom cita după D-L Uie Olteanu, câteva cifre, reprezentând 
sume de bani distribuite pentru scopuri de binefacere de unele 
bănci, dela înfiinţarea lor şi până la 31 Devemvrie î 9 3 3 : 4 T ) . 

') Ion Olteamiu, op citat, pag. 64—€6. / V » 
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Numele băncii şi Anul înfiinţării Capital Sume donate 
localitatea (în mii de Lei) 
Albina, Sibiu 1872 100,000 91,000 
Andreiana, Răşinari 1911 3,000 3,300 
Aurăria, Abrud. 1887 1,000 2,400 
Victoria, Arad 1887 80,000 20,000 
Chioreama, Şomcuta-Mare 1901 400 1,100 
Casa de Păstrare, Sălişte 1884 2,500 11,300 
Corvineana, Hunedoara 1895 6,000 10.200 
Orişana, Brad 1891 10,000 8,100 
Detunata, Bucium 1895 eo 2,400 
Economul, Cluj 1885 10,000 5,400 
Mureşana, Reghin 1886 5,000 1,400 
Olteana, Viştea de Jos, 1893 1,000 1,500 
Patria, Blaj 
Silvania, Şimleu 

1886 10,000 5,000 Patria, Blaj 
Silvania, Şimleu 1887 3,000 3,600 
Someşama, Dej 1890 1,000 1,900 

Datele centralizate de D-l I. Olteanu pentru 57 bănci, ne 
dau o cotă da binefaceri distribuită până l)a finele lui 1 9 3 3 , de 
Lei 208.266,703 (floremii şt coroaniele aur, fiind transformatei în 
Lei ;după pariltiaitea din i 9 3 4 ) . Astăzi, luându-se valoarea da 
acum, suma bineînţeles este mult depăşită. 

După cum am mai amintit, băncile româneştii prin activitatea 
lor, au contribuit la scăderea procentelor luate de cămătarii sat* 
de băncile ungureşti, della debitorii lor, dar n'au inaugurat nici 
o politică de dividend. 

Banele noastre, după cum foarte bine o spune d-l Dr. N. 
Petra *"): 

„mu au urmărit nici când un soop utilitarist pur şi simplu, nu au 
fost nici institute de binefacere. Au fost întreprinderi comerciale, cari 
printr'o activitate cinstită şi rodnică au lucrat la consolidarea economică 
a românilor ardeleni. Au urmărit beneficii numai în măsura în care ace
stea erau rezultatul unei munci oneste, în cadrul idealului lor naţional". 

Dr. N. Petra, stabileşte pentru diferiţi anii, rentabilitatea capi
talului social — câte procente face beneficiul din capital — şi con
stată următoarele:* 8 ). 

In anul 1873, rentabilitatea a fost de: 7,7°/o; 
1888 „ „ „ 12,0°/0; 
1895 „ „ „ l l ^ / o ; 
1900 „ „ „ 12,0%; 
1908 „ „ „ 9,6%; 
19W „ „ „ 8,5%; 
Media deci, nu trece de 10»/». 

«) Dr. N. Petra, op citat, pag. 72—73. 
*») Dr. N. Petra, op citat, pag. 73. 
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In privinţa devidendelor plătite, tot Dr. N. Petra ne spune 4 ' )5 
„Rămânând în cadrul uniei politici sănătoase, băncile noastre B'&V. 

mulţumit cu un beneficiu, care să le permită distribuirea unor dividende 
puţin superioare dobânzii care ee dădea pentru depunerile spre fructi
ficare. După 1910, dividendă se apropie de o valoare medie, în jurul ci
frei de 6.8%. 

După anuarul Băncile* române, anul XIV, 1913 din bene
ficiile anului 1911, s'au plătit în cursul anului 1912, la cele 131 
bănci cercetate de noi, următoarele dividende: 

1 bancă, plăteşte 2% 0.7% 
1 „ 3% 0,7% 
2 bănci, plă-tesc 4% 1,4% 
9 „ Î S 5% 6,3% 

24 „ 5» 6% 18,1% 
40 „ ?) 7% 30,5% 
27 „ ?3 8% 23,4% 

5 „ 3» 9»/. 3,5% 
11 „ V) 10% 7,7% 
i „ » 11% 0,7% 
& „ 33 12% 5,6% 
1 „ 3) 14% 0,7% 
1 „ Î3 15% 0,7% 

131 „ 5) Tdo% 

104 bănci —> 81.1% — după diatelie culese de noi, au plătit în 
ipursul anului 1912, pentru anul de gestiune 1911 o dividendă între 
2 şi 8%, iar 27 băncii, sau 18.9%, o dividendă ce a variat între 9 
şi 15%, cea mai mare dividendă fiind plătită de Banca Aurăria din 
Abrud. 

Albina şi Victoria, plătesc 10%, Ardeleana şi Patria, 12% iar 
Corvinearaa, 14%. 

Reuniunile de credit pentru acelaşi am, au plătit următoarele 
procente, drept dividend: 

27 reuniuni, nu plătesc nici un dividend 60*/. 
1 reuniune, plăteşte un dividend ,lde 1% 2,3% 
2 reununi, plătesc un dividend de 2% 4,6% 
1 reuniune, plăteşte un dividend de 3% 2,3% 
1 reuniune, plăteşte uo dividend de 5% 2,3% 
3 reuniuni, plătesc un dividend de 6% 6,9% 
4 reuniuni, plătesc un dividend de 7% 9,2% 
3 reuniuni, plătesc un dividend de 8% 6,9% 
1 reuniune, plăteşte un dirvMtend de 9% 2,3% 
1 reuniune, plăteşte un dividend de 10% 2,3% 

44 reuniuni 100% 

5 0 ) Dr. N. Petra, op. cit. pag. 74. 
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Casa de păstrre din Sălişte, plăteşte un dividend de 8%, iar 
Aurora din Năsăud, de 10%. 

Pe când Casei de Păstrare i se poate admite dividendul de 8% 
căci jerfeşte 4 5 % din beneficiul anual pentru scopuri! de binefaţ-
cere, pe atunci Aurora, îşi cam uită de tradiţia cooperatistă şi 
urmăreişte mai mult scopuri lucrative, cu toate că şi ea a realizat 
o operă' de ajutorare a românilor din Judeţul Năsăud, remarcabilă. 

Datele de mai sus, dovedesc temeinicia afirmiaţiunilor făcute 
de Dr. N. Petra, că băncilie noastre n'au urmărit numai beneficii, 
ci au ţinut întotdeauna seama şi de opera socială şi au făcut o 
legătură trainică, cinstită şi plină de omlenie, între interesele ac-
ţioniairilor şi ale debitorilor. . 

Un alt merit al băncilor noastre, este crearea! unui grup de in
telectualii, grupul funcţionarilor de bancă, cari — ca număr — vin 
la locul al doilea, imediat după dascălii satelor, cari activează nu 
numai la oraşe ci şi la sate, contribuind la organizarea vieţii lecono-
mice româneşti. Prim stăaiinţa lor, numărul comercianţilor ş i al 
meşteşugairlor români, sporeşte dela un an la altul încât anul izbă
virii şi mântuirii naţionale — 1918 — găseşte prezentă până şi în 
oraşele de pe frontieră, în spre Ungaria Trianonică, o burghezie, 
ce are o conştiinţă naţională vie. ^— , <—-

Tot din rândurile aioestor funcţionari se mai recrutează în multe 
locuri şi preşedinţii sau secretarii Astrei cari rostesc cuvântări 
cu, caracter economic sau patriotic, înfiinţează cu ajutorul material 
al băncilor, biblioteci poputare, organizează conferinţe publice1,, 
sprijinesc presai cotidiană şi iau parte la luptele pentru emancipa
rea politică a neamului nostru, făţiş, fără teamă, căci nu puteau fi 
ameninţaţi din partea guvernului cu retragerea ajutoarelor dela 
stat — cum era cazul preoţilor sau dascălilor — sau cu mutarea 
în Slovacia sau dincolo de Dunăre, cum se proceda cu funcţionarii 
români din slujba statului, sau cu retragerea concesiunei de crâşmă 
dela românii cari îndrăsneau să voteze pe faţă cu, candidatul 
r o m â n " ) . 

Mărturia spontană a ajutorului dat de băncile noastre şi de 
funcţionarii lor, vieţii noastre politice, o avem şi o găsim strălucit, 
exprimată într'un articol publicat în Budapesti Hirlap din 1 6 M.nii 
1908, în care se spune textual " a ) ; 

,,Sfcralucita învingere a partidullui naţional român în comitatul Ca-
raş-Severin, se poate atribui celor 25 bârnei valahe, împrăştiate în el. 

In dlosul succeselor din .comitatul Aradului, stă Bănica Victoria din 
Arad. Iar cu Maniu si Vaida, ne-au fericit mai ales Patria din Blaj şi 

Aurăria din Abrud". 

8 1 ) Autorul acestor rânduri, în 1911—12, găsinldiu-se în slujba Bănicii 
Albina Suc. Dumbrăveni^ la vârsta de 18 ani, a îndeplinit rostul de se
cretar al Astnei, rostind conferinţe istorice la sate şii organizând sborul 
lui Vlaicu — Septemvrie 1912 — din Dumbrăveni, pe atunci Elisabetopole. 

5 1 a) Revista Economică, Nr. 48—51 din 14 Decemvrie 1935, pag. 354. 
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Intelectualii noştri şi conducătorii vieţii politice, au găsit de 
asemenea un sprijin material în băncile noastre, în consiliile de ad
ministraţie şi în comitetele de cenzori, fiind în cele mai multe 
cazuri aleşi fruntaşii vieţii noastre, carii astfel şi-au putut complecta 
fericit câştigul lor profesional, sau au rezistat atunci, când guvernul 
maghiar a luat măsuri contra lor, suprimânduJe ajutorul dela stat. 

Băncile româneşti ale Transilvaniei, Banatului, Criş&nei şi Ma
ramureşului!, au fost prezente în toate momentele importante în 
viaţa neamului nostru, 

finanţează cu bani, primele începuturi ale organizaţiei Statului 
Român pe plaiurile noastre, Banca Albina şi Banca Centrală pen
tru Industrie şi Comerţ din Cluj, acordând Consiliului Dirigent 
multe milioane, ca împrumut, 

iar în economia românească a României Mari, caută să treacă 
comerţul şi industria — înstreHinate nouă — în mâilnile autohtonilor, 
sprijinind larg dorinţele legitime alle poporului nostru, de a stă
pâni şi ocupaţiunile lucrative. 

Oele mai mul+e dintre ele însă, rămân şi în continuare băncile 
sătenilor, căci plasamentul agricol continuă să primeze, după cum 
rezultă din datele culese de dl. Ilie Olteanu şi date în vileag prin 
studiul său publicat în 1 9 3 4 : " ) . 

Andreiania, Rafinări, avea la 1933 plasament agricol 100% 
Ardeleana, Orăiştie „ „ „ „ 62% 
Aurăria Abrud „ „ „ „ 70°/» 
Ariesaaia, Turda „ „ „ „ 100% 
Aurora, Năsăud ,, „ „ „ 86% 
Oravăţana, Oraviţa „ „ „ „ 85% 
Poporală, Dej „ „ „ '„ 83% 
Cânipiana, Mociu „ „ „ „ 92% 
Obioreana, Şomlcuta „ „ „ „ 67% 
Concordia Gherila, „ „ „ „ 78% 
Corvineaiia, Hunedoara „ „ „ „ 86% 
Urilşamai, Brad „ „ „ „ 81% 
Ecomiomul, Cluj ' „ „ „ „ 76% 
Furnica, Făgăraş „ „ „ „ 70% 
Mureşana, Regibin „ „ „ „ 80% 
Silvania, Sitaleu „ „ „ „ 91% 
Vatra, Cluj „ „ „ „ 92% 
Vlădeasa, Huedin „ „ „ „ 80% 

şi toate celelalte, mai! puţin cunoscute, dar tot atât de româneşti 
şi cu un trecut tot atât de luminos şi glorios^ se găsesc în situaţii 
similare. 

Rostul îndeplinit de organizaţia noastră bancară înainte de u-
niire, este atât de sugestiv şi de frumos desprins şi fixat, de savan
tul academician şi eminent cunoscător al problemelor noastre ban-

«) Hae Olteamiu, op citat, pag. 97—100. 
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care, dl. Profesor Dr. Victor Slăvescu, care în admirabilla sa carte, 
Organizaţia de credit a Românilor, spune : 5 S ) . 

„Puterea capitalistă a băncilor româneşti d i n Ardeal şi Banat se re
zema pe modestele gospodării ţărăneşti, dela care adunau depozitele spre 
fructificare şi cărora le acordau tot felul de credite. Cu excepţia câtorva 
bAnci mai răsărite, mai toate aceste institute de credit şi economii, erau 
aşezate la ţară, în mijlocul gospodăriilor ţărăneşti, dela cane îşi trăgeau 
puterile şi pentru binele cărora lucrau. Numărul românilor prin ©naşele 
Ardealului fiind foarte redus, era firesc ca aceste bănci curat romnâeşti, 
să ailbă un caracter rural." 

Iar despre conducătorii băncilor noastre, se exprimă: 
„Alăturea de conducătorii politici militanţi, aceşti modeşti condu

cători economici şi-au avut partea lor de merit incontestabil, în ceea ce 
priveşte ridicarea economică a ţărănimea. 

Căci, dacă ţărănimea ardeleană are astăzi gospodărie bună şi de
stulă pricepere în meşteşugul ei, aceasta se datoreşte până la un punct 
şi acestor modeste bănici, cari lucrau fără ajutorul nimănuia, răzemate 
totdeauna pe propriile lor puteri^ atât de modeste". 

Tot atât de emoţionantă este şi mărturisirea cărturarului vlădică 
dela Sibiu, Înalt Prea Sfinţia Sa Dr. Nicolae Bălan,, făcută în „Con
gresul Economic ai Transilvaniei şi Banatului" ţinut în ziua de 
28 Noemvrie 1935, în Clujul nostru românesc, privind trecutul băn-
eil'or noastre: •*). 

„ . . .căci băncile noastre, pentru salvarea cărora ne-am întrunit, 
n'au izvorât din înjghebarea vr'umor grupări de interese mărunte; ele n'au 
fost dughiene de neguţătorie lucrativă In senzul inferior al cuvântului^ ci 
au fost instituţii de apărare şi de spornică chivernisire a rodului muncii 
ţăranilor noştri harnici şi cetăţi de apărare a fondurilor ibisericeşti desti
nate zidirilor de lăcaşuri sfinte şi de şcoli Dar aceste bănci, au fost uu 
puternic izvor de creştinească şi românească ajutorare şi promovare a 
tuturor acelor aşezăminte, pe cari se reazimă viaţa şi tăria neamului. 
Ele, au dat ajutoare pentru ridicarea (de biserici şi scoale, ele au îm
părţit burse tinerilor harnici şi săraci, ele au sprijinit ţărănimea româ
nească cu credite ieftine, îndesnindu-i cumpărarea de pământ dela streinii 
latifundiari. . . 

Astfel, felul în care băncile româneşti din Ardeal, Banat, Cri-
şama şi Maramureş şi-au înţeles chemarea, ii-a împrumutat im
portanţa unor aşezăminte de înaltă utilitate naţională". 

Băncile noastre, împreună ou biserica şi şcoala, formează o 
trinitate nedespărţită şi indestructibilă, care menţine pe aceste plai-
iuri trează conştiinţa naţională, ne scapă de exodul populaţiei dela 
ţară spre America, îl fac pe ţăran, stăpân pe averea lui şi pe acest 
pământ locuit sil muncit de el de mai bine de 2000 ani, ţăran, care 
apoi grăbeşte în ziua de 1 Decemvrie 1918, la Alba-Iuiia, spre a 

5 3 ) Prof. Dr. V. Slăvescu, Organizaţia de credit a Românilor, pag. 352. 
s 4 ) Revista Economică, Anul XXXIII, Nr. 48—51, pag. 14, (Dec. 1935). 
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decreta şi cu voinţa sa, liber şi vijellios, alipirea fără condiţii şi 
pentru totdeauna ,a acestui pământ la Ţara Mamă, consfinlând ast
fel nizuinţele dej .eliberare ş de întregire a hotarelor, ale bravei şi 
mult încercatei noastre armate naţionale. 

Nu putem încheia aceste rânduri — mai cu seama, că este 
vorba de rostul împlinit de băncile noastre pentru unire — fără ca 
să dăm şi numele oamenilor de bine: în afară da Visarion Roman, 
Partenie Cosma şi fraţii Mocioni, intraţi în Pantheonul neamului» 
cari au ostenit pentru înfiinţarea lor sau prin munca lor trudnică şi 
de albină le-au ridicat din nimic la culmi nebănuite, cari însă au 
fost daţi uitării sau, sunt pe cale să fie uitaţi: 

Simeon Balea, fondator Maramureşana, Sighet. 
Patriciu Barbu, fondator Banca Muneşana, Reghin. 
Valorai Bologa, director Albina Suc. Braşov; 
Dr, Victor Bontescu, consilier, Haţiegana, Haţeg; 
Romulus Cărăbaş, director Banca Tiniişiana, Timişoara: 
Dr. Andinei Cosma, director Bănica Silvania, Şimleu; 
Dr. Cornel Diaconovioli ,director Banca Albina Sibiu; 
Dr. Amos Prâncu, director Banca Economul, Cluj; 
Episcopul N. Ivam, preşedinte Banca Vatra şi Lumina, Cluj, Sibiu; 
Iosif Lissai, director grai Bănica Albina, Sibiu; 
Dr. Teodor Mihali, directori g-ral Banca Someşana, Dej; 
Ion Rujan Maxim, fondatorul Casei de Păstrare, Sălişte; 
Dr. Ion Milhu, director Banca Ardeleana, Orăştie; • 
Nicolae Nilvan, director Banca Ohioreana, Şomcuta-Mare; 
Dr. Nicolae Oncu, director Banca Victoria, Arad; 
Dr. Coriolan Popp, director Banca Bihoreana, Oradea; 
Gheorghe Pop de Băseşti, director Banca Oodreana, Băseşti; 
Iosif Popescu, director Banca Muiieşana, Reghin; 
Sava Uaiou, director Banca Victoria, Arad; 
Domimio Raţiu, director Bănica Albina, Lugoj; 
Gheorghe Russu, director Banca Poporală, Dej; 
Petre Stoica, director Banca Sentinela, Satul Nou; 
Hie Trăilă^ director Oraviitaaa, Oraviţa; 
Dr. Gavril Tripon, director Banca Coroana, Bistriţa; 
Emanoil Ungureanu, preşedinte Banca Tunisiana, Timişoara; 

Dr. Ilie Beu, censor, consilier şi preşed. (50 ani) Banca Alibina, Sibiu; 
Valeriu Bologa, director Banoa Vlădeasa, Huedin,; 
Dr. Tiberiu Brediceanu, director Banca Albina, Braşov; 
Emilian Cioran, director Banca Andreiana, Răşinari; 
Emanoil Oomşa, director Banca Crişana, Brad; 
Ion Ghişe, director Banca Crişana, Brad; 
Constantin Eerţia, director Banca Casa de Păstrare Sălişte; 
Ion I. Lapedatu, director grai la Prima Vdeleană, Sibiu-Oluj; 
Mateiu C. Jiga, director Banca Furnica, Făgăraş; 
Dr. Ion Mariş, director MaramuTeşainia, Sighet; 
Iosif Orga, director Banca Economul, Cluj; 
Constantin Pop, director Banca Albina, Sibiu; 
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Victor Pop, director Haţiegana, Haţeg. 
Dr. Qetavian Sgliimhea, idiirector Banca Ardeleana, Oirăstie; 
Ion Vâtăşanu, director general Banca Albina, Sibiu. 

Dintr'uin miemoriu ce am primit diin loc competent, se des
prinde inimos şi munca depusă de Preotul-Rrofesor Ion Gherman, 
pentru înfiinţarea Băncii Crişama din Brad, la propăşirea căreia a1 

contribuit o serie întreagă de ani, în calitate de Secretar, fără nici 
o remuneraţie. 

Slăvită să le fie în veci, memoria celor trecuţii în eternitate şi 
toiaită calda noastră recunoştinţă acelora, cari ])a o vărstă înain
tată — când ar avea tot dreptul la odihnă — continuă totuşi să 
activeze, cu energie neînfrântă şi cu elan tineifeisc, uniil, Ia ace
leaşi bănci, alţii, în fruntea altor instituţii, 

iar băncilor noastre, cel de sus să lie hărăzească continuă pros
peritate şi zile de glorie, ca cele despre cari, se facă amintire în 
aceste rânduri. 
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Les banques roumaines de Transylvanie 
et leur role dans la preparation 

de l'Union (1868-1918) 
L'activite bancaire chez les Roumains de Transylvanie vient 

d'avoir (1943) trois quarts de siecle d'existence continue. Cette insti-
tution est donc plus jeune chez nous que chez les Hongrois et les 
Saxons, peuples vivant â nos cotes sur cette terre historique de 
Transylvanie oii nous demeurons depuis plus de deux miile ans, 
que nous avons arrosee de nos sueurs et dont la possession nous 
est si passionnement et si injustement contestee par les Magyars, 
arrives assez tard des steppes orientales et glisses plus recemment 
encore dans ces parages ou ils sont loin d'avoir une continuite 
respectable, seule capable d'attacher vraiment l'honime au sillon. 

Si les banques ont assez longtemps îait defaut aux Roumains 
transylvains, c'est qu'ils n'etaient pas comptes jadis parmi les 
trois nations privilegiees du pays: Hongrois, Szeklers et Saxons. 
Leur existence a ete, jusqu'â la fin de 1848, celle d'un peuple de 
serfs. Leurs necessites economiques en etaient forcement restrein-
tes et l'industrie domestique y pourvoyait d'une faţon suffisante, 
sans qu'il y eut besoin de monnaies et d'echanges internationaux. 

Mais voici qu'en 1848, un minimum de libertes politiques, 
enleve de haute lutte et non pas octroye par d'autres, arrache les 
Roumains â leur lethargie millenaire et leur cree des besoins qui 
ne pouvaient plus âtre combles par leurs trop modestes moyens 
pecuniaires ou par leur economie domestique si mal outillee. De-
venus peu â peu maîtres de la terre qu'ils Iabouraient, il leur 
fallait du cheptel et un inventaire agricole varie, puisque Ie seig-
neur etranger n'etait plus dispose â leur prâter sa charrue et ses 
boeufs. Une fringale de bien-âtre, aussi vieille que leur existence 
sur Ie plăteau de l'ancienne Dacie, les poussait, en outre, â aug-
menter leur patrimoine. Malheureusement, toutes ces aspirations 
nouvelles exigeaient beaucoup d'argent qu'aucun bas de laine 
roumain n'etait â meme de leur fournir, de par l'absence .de toute 
organisation du credit. 

Ce credit, ils ne pouvaient le trouver chez les capitalistes 
Hongrois ou Saxons, auxquels s'aj'outeront les Juifs au cours du 
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XlX-e siecle, parce que tous ceux-ci, forts du monopole des occu-
pations lucratives, abusaient de l'inexperience de leurs anciens 
serfs et leur demandaient des interets usuraires. II y en avait qui 
montaient jusqu'â 200% â en croire des sources contemporaines. 
Plus d'une existence roumaine en a ete detruite et plus d'une 
modeste fortune a passe ainsi dans des mains etrangeres. 

En depit de ces abus, pres d'un quart de siecle s'ecoula 
depuis l'obtention de la liberte politique en 1848 et jusqu'â la 
fondation de la premiere banque roumaine digne de ce nom, 
banque pourvue de larges capitaux. Cest qu'il y avait des pro-
blemes plus importants qui exigeaient des dirigeants d'alors une 
solution urgente. 

II fallait, ainsi, multiplier Ies ecoles, Ies eglises, Ies impri-
meries, Ies livres et Ies periodiques. Et on a eu raison de s'y 
employer d'abord, parce que le progres economique d'un peuple 
doit marcher de pair avec son progres intellectuel. Ce dernier 
peut m6me entraîner un etat economique florissant par Ies esprits 
eclaires qu'il forme. On a donc cree premierement des ecoles ele-
mentaires dans Ies villages, des instituts theologiques d'un niveau 
academique et des ecoles normales d'instituteurs, organisees, ces 
dernieres, sur Ie modele des etablissements saxons similaires, tout 
en tenant compte des prescriptions des lois autrichiennes. On 
redige mieux Ies journaux existants et on leur assure une appari-
tion reguliere; on en fonde de nouveaux, specialement destines 
au peuple, et l'on commence â publier des revues â I'intention 
des intellectuels. 

Toute cette oeuvre est due â l'initiative de l'archeveque ortho-
doxe de Sibiou, Mgr. Andre Saguna, pionnier d'un avenir meilleur, 
dont l'association pour la culture intellectuelle du peuple roumain, 
«Astra» se proposait non seulement de repandre Ies bonnes con-
naissances, mais visait egalement â vulgariser l'interet pour Ies 
questions economiques, tout d'abord par une propagande active en 
faveur des metiers, du commerce et de l'industrie. Un timide essai 
de cooperation appartient au mame genre d'entreprises destinees 
â pr6cher d'exemple. Les cooperatives commencaient justement â 
se repandre en Transylvanie, surtout parmi les Saxons. Si les 
Roumains en adoptaient Ie systeme, celui-ci aurait certainement 
rendu de grands services â leur cause naţionale, puisque de telles 
organisations, dirigees forcement par les prâtres et Ies instituteurs 
des villages, developpaient l'altruisme et l'esprit social. 

La premiere institution de credit chez les Roumains de Tran
sylvanie a ete realisee par Bessarion Roman, modeste instituteur 
d'abord, issu de l'ecole normale de Saguna. II etait de Răşinari, 
gros bourg situe dans la proximite immediate du siege metropoli-
tain. Le grand archeveque restait son inspirateur et son conseiller. 
Dans leurs tâtonnements du debut, ils se reglerent sur les Saxons 
dont le premier etablissement de credit datait de 1835, tandis que 
les Roumains ne purent fonder une organisation analogue qu'en 1868. 
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Malheureusement, la cooperative de Roman n'a pas eu le 
succes qu'on en attendait et cela pour plus d'un motif. Ainsi, 
l'apport social et Ies frais initiaux (respectivement, 50 et 2—10 
florins) etaient fixes â des taux trop eleves pour l'indigence rou-
maine. Le principe de la responsabilite illimitee des associes a 
îait reflechir, ensuite, beaucoup de gens prudents et leur absten-
tion a prive la cooperative du capital important dont elle aurait 
eu besoin. Elle a donc vegete une quinzaine d'annees dans ces 
conditions malaisees, trop heureuse qu'il n'y ait eu â sa dissolu-
tion ni perte, ni profit pour Ies souscripteurs. 

Ce que Ies Saxons venaient de realiser facilement, Ies Rou-
mains ne le pouvaient encore. Ceux-lâ, mieux organises econo-
miquent, plus eclaires et dumerit eduques dans le sens coope
raţii, couraient confier leurs economies â toute entreprise fruc-
tueuse, tandis que le paysan roumain, trop mefiant, preferait 
garder ses sous dans son escarcelle. C'etait lâ une realite 'dont 
Roman n'avait pas tenu suffisamment compte. 

D'ailleurs, chez Ies Hongrois non plus la cooperation ne 
recontrait alors un meilleur accueil, parce que le systeme de la 
societe anonyme qu'ils empruntaient aux Autrichiens s'adaptait 
mal â leur peu de confiance dans la puissance du credit. 

L'echec de la premiere cooperative roumaine ne decouragea 
pas Bessarion Roman, intelligence vive et remuante, qui risqua 
alors la dot de sa femme pour se rendre â Vienne afin d'y 
etudier l'organisation et le fonctionnement des grandes banques, 
aussi bien que le mecanisme de la bourse des valeurs. Fort 
maintenant d'un materiei documentaire important, il en extrait 
ce qui pouvait convenir â son peuple et redige le projet des 
statuts d'une vraie banque. Des gens de bien auxquels il souniet 
ses statuts y donnent cette fois une adhesion enthousiaste. Ces t 
ainsi que naquit la «Banque Albina, soc. an.», aujourd'hui encore 
la plus ancienne, comme la mieux organisee et la plus prospere 
des institutions de credit chez Ies Roumains Transylvains. 

Sa fondation ne s'accomplit pas sans de serieuses entraves. 
Du projet de Roman au fonctionnement legal de 1'cAlbina», plus 
d'une annee et demi se perdit en demarches aupres du gouver-
nement de Budapest, car Ies Hongrois font traîner l'approbation 
des statuts, chicanent sur Ies details et en exigent la modifica-
tion. lls s'avisent, specialement, de demander que l'«Albina» ait 
un capital social de 300.000 florins, esperant ainsi etouffer en 
germe la premiere banque roumaine. C'etait tabler sur la pau-
vrete valaque qu'ils ne croyaient pas capable de souscrire une 
telle somme, soixante fois superieure aux capitaux des deux 
caisses d'epargne saxones (Sibiou et Brachov), leurs banques Ies 
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plus anciennes, qui fonctionnaient bien avec des capitaux ne 
depassant pas 5.000 florins. 

Mais l'elan des Roumains s'avera invincible et cet obstacle 
fut surmonte: le capital exige fut largement couvert et 1'Albina» 
put enfin ouvrir ses guichets en avril 1872. Son activite 
marque un tournant important dans Ia vie economique des Rou
mains. Le merite en revient d'abord â Bessarion Roman, comme 
nous l'avons dit, â son travail tenace et epuisant, puis â un 
certain nombre de ses compatriotes qui Tont compris et sou-
tenu. Nous recontrons parmi eux les freres Alexandre et Antoine 
Mocioni dont l'influence aupres du gouvernement de Budapest 
a fini par lui arracher l'approbation des statuls. II est probable 
que sans eux, P«Albina» aurait attendu bien des annees son 
autorisation de fonctionnement. 

Bessarion Roman demeure donc le pere inconteste du cre
dit roumain en Transylvanie. II a resserre la communaute rou-
maine car le capital de sa banque a ete souscrit par des citadins 
comme par des paysans quelle que fut leur confession. II a 
montre dans toute occasion son entente des affaires, en redi-
geant des statuts restes en vigueur, depuis, presque sans mo-
difications — quant aux operations bancaires tout au moins, 
car il les a prevues toutes et il les a pratiquees â l'Albina> des 
Ie debut — ; ces statuts ont servi plus tard de modele â toutes 
les autres banques transylvaines. Roman a eu surtout le grand 
merite de mettre son «Albina», au service du paysan roumain, 
son meilleur client, qu'il a debarrasse de l'usurier nefaste, son 
vieil ennemi enfin musele. Des dividendes de plus en plus gros 
aux actionnaires n'etaient pour lui qu'un souci accessoire. II 
songeait plutot au role civilisateur et social de sa banque et il 
etablit par statuts qu'une cote d'au moins 5°/ 0 du benefice annuel 
sera versee aux bonnes oeuvres. A son exemple, d'autres ban
ques plus jeunes contribuerent â entretenir de leurs deniers les 
ecoles et les eglises de Transylvanie. De 1872 â 1918, il y a 
eu lâ-bas, entre les forces intellectuelles et economiques des 
Roumains, une collaboration vraiment fraternelle dont l'harmonie 
bienfaisante a victorieusement resiste â toute tentative de destruc-
tion ou d'affaiblissement par l'intrigue, de la part des Hongrois, 
leurs ennemis millenaires. 

«Albina» a servi, enfin, de pepiniere pour la preparation 
des employes de banque et plus d'un de ces apprentis-banquiers 
a ele appele par la suite â diriger des etablissements similaires 
ou il introduisait l'organisation correcte et meticuleuse du milieu 
de sa formation. 

Bref, dans plus d'un domaine, «Albina" a fraye la voie et 
a repondu par lâ au voeu de son president, emis lors de la pre
miere assemblee generale. 

* * 
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Vingt ans apres la fondation de cette banque, ii y en avait 
en Transylvanie 37 autres et â la fin de 1900 leur nombre 
s'elevait â 97, sans compter 37 associations de credit de moindre 
envergure. A la veille de la guerre de 1914, leur progres mar-
quait 152 banques et 64 associations de credit. Leur repartition 
territoriale veillait â ce qu'il n'y ait pas de region habitee par 
des Roumains sans institution de credit â capital roumain. 

Au debut de notre siecle, on cree aussi une federalion des 
banques roumaines appelee cLa Solidarite» dont l'organe est *La 
Revue economique», Ies deux redevables de leur existence au 
Dr. Cornelius Diaconovitch. Elles compteront parmi leurs direc-
teurs des gens aux larges horizons comme Jean Lapedatu, 
aujourd'hui vice-gouverneur de la Banque Naţionale de Rouma-
nie, ou comme Const. Pop et Jean Vataşanu. L'organisation du 
credit roumain en devient plus homogene et plus ferme dans 
sa lutte sur le terrain economique contre Ies Magyars. Plus que 
par le passe, le criterium naţional preside â son activite, et l'on 
peut dire que jamais depuis, la federation ne s'en est departie. 

Apres avoir terrasse l'usure et Ies fermes une fois pour-
vues d'inventaire agricole et de cheptel, Ies banques roumaines 
poursuivent leur oeuvre naţionale par l'appui energique et con
stant qu'elles accordent aux paysans desireux de rentrer dans 
leurs droits, en arrondissant leurs petites proprietes. Qu'elles 
achetent directement du vendeur etranger ou qu'elles pretent 
l'argent necessaire â l'acquisition d'une terre par un Roumain, 
cette entreprise est bientot jalousee et entravee par Ies Hongrois 
qui, entre 1900 et 1916 notamment, se livrent â une guerre 
soutenue et acrimonieuse contre Ies banques roumaines dont 
1'activite ouvertement naţionaliste se developpait pourtant dans 
le cadre de l'observance la plus etroite de leurs statuts approuves 
et des lois en vigueur. 

La liste des chets d'accusation de la presse magyare contre 
Ies banques roumaines est bien longue. Le grand proprietaire 
hongrois vendait librement sa terre puisque l'amour des gran-
deurs, inherent â sa race, le poussait â mener un train de vie 
au dessus de ses ressources; tres souvent, la banque roumaine, 
ou le paysan soutenu par elle, obtenait la propriete par con-
currence loyale; Ies journaux et Ies auteurs hongrois n'en son-
naient pas moins le branle-bas du danger pour demander â 
l'etat magyar, outrag6 et menace, Ies contre-mesures Ies plus 
fortes. lls exigeaient en consequence qu'on interdise â l'avenir 
toute vente fonciere de Hongrois -a Roumain. Ce voeu ne tar-
dera pas â devenir Ioi (1915—16) pour la zone frontiere et cette 
loi on l'applique de nouveau de nos jours dans la Transylvanie 
septentrionale ou Ies memes Hongrois paraissent avoir perdu 
plus que jamais le sens des realites Ies plus tangibles. 

La presse magyare critiquait, ensuite, et sur le ton le plus 
vehement, l'article statutaire en vertu duquel on destinait 5 % 
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des benefices aux institutions de culture ou d'assistance sociale: 
eglises, ecoles, periodiques, etc. . . Lâ encore, on voyail une acti-
vite dangereuse pour l'etat hongrois. Celui-ci regardait d'ailleurs 
d'un oeil mefiant l'enlree au fameux parlament de Budapest de 
certains directeurs de banques roumaines dont les employes 
avaient pris une part active â la campagne electorale. Nouveau 
pretexte d'attaques contra cAlbina» et ses soeurs... 

Mais il y avait davantage. Les chefs de la vie politique et 
intellectuelle des Roumains etaient entres, pour la plupart, dans 
les conseils d'administration ou dans les comites de censeurs 
des banques. Ce fait divers naturel rallume 1'imagination deja 
trop echauffee des Hongrois et une grele d'articles et de livres 
s'abat sur les banques roumaines. En vain leur repondait-on que 
le credit roumain etait une organisation minoritaire, vivant de 
ses propres forces, appelee â la vie pâr l'argent et le labeur des 
Roumains —, la nation soi-disant dominante ne comprenait pas 
que de tels, capitaux puissent servir exclusivement â ceux qui 
avaient travaille â les accumuler et non â d'autres. 

II ressort clairement de ces polemiques que la banque rou
maine de Transylvanie a bien merite de Ia reconnaissance pu-
blique et que l'admiration de toute une nation lui est desormais 
acquise â bon droit. Sans elle, la vie de tout un peuple opprime 
eflt ete beaucoup plus dure, sinon impossible, car, sans support 
economique, tout effort intellectuel se serait effondre. Les 500 
millions lei-or distribues en un demi-siecle â des institutions 
d'enseignement et d'assistance en disent long sur ce point. 

Les pires ennemis de cette banque confirment de la facon 
Ia plus eclatante sa haute moralite, en meme temp que sa lega-
lite irreprochable. Voici, â ce propos, un certificat significatif 
delivre en 1905 par le journal magyar cPesti Hirlap»: 

«Depuis que ces institutions existent, on n'a signale dans 
leur sein aucun cas de malversation ou de mauvaise gestion 
prejudiciable aux deposants ou â des creanciers quelconques. 
Sans aucun appui de la part de l'etat et seulement par leurs 
propres moyens, par tenacite et â force de travail honnete et 
desinteresse, les Roumains remportent de grandes victoires dans 
le domaine economique, succes qu'on ne pourrait neutraliser que 
par une concurrence de la meme taille et tout aussi bien orga-
nisee». 
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